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6.1.- Verificación de Hipótesis.-

La hipótesis planteada al inicio de esta tesis fue la siguiente:
Si la dependencia de la Asociación General de Profesores de la UTN contara con una aplicación Web dinámica, podrá difundir, controlar y administrar remotamente el manejo de los documentos e información de su estamento,  
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Figura 1: Interacción con un servidor web a través de un navegador web

Con la utilización de las herramientas y tecnologías, disponibilidad de un servidor web con soporte para dichas herramientas y tecnologías, y finalmente con la compra del nombre de dominio, se puede concluir que la Asociación General de Profesores de la U.T.N. a través de esta aplicación web puede difundir, controlar y administrar remotamente el manejo de los documentos e información de su dependencia hacia los diferentes estamentos y a la sociedad en general.  

El desarrollo de la aplicación se ha basado en la utilización de software libre, como es PHP como tecnología de servidor, APACHE como servidor web y como gestor de base de datos a MySQL.

Por todo lo expuesto anteriormente la hipótesis ha sido comprobada satisfactoriamente.

6.2.- Conclusiones.-

Como conclusión,  tanto PHP 5, ASP.NET y JSP son soluciones buenas para desarrollar aplicaciones webs y que ninguna supera a la otra significativamente. Ahora bien hay que entender en que contexto se desea utilizarlas, ya que seria absurdo que una pequeña o mediana empresa se decidiera por la opción .NET, sin embargo una empresa grande tal vez encontrará mayor confianza y respaldo trabajando con .NET  o  JSP. 

Todas las tecnologías estudiadas en esta investigación tienen ventajas y desventajas, y en definitiva la elección será siempre subjetiva. La mejor tecnología será aquella que mejor encaje en las preferencias de cada usuario o de la empresa, y sirva mejor al fin que persigue. Por lo general el costo, portabilidad, tecnología y seguridad son los cuatro aspectos más importantes que ayudan a elegir una tecnología idónea para el desarrollo de aplicaciones web. 

También se debe tomar en cuenta el nivel de integración que permite cada tecnología, por lo cual se expone lo siguiente:
PHP: Posee un alto nivel de integración debido a que existe una gran comunidad de programadores en Internet que diariamente aportan a la creación  de nuevos módulos para dicha tecnología.

ASP.NET: Tiene un nivel medio de integración con otras bases de datos, ya que requiere de módulos extras.

JSP: Tiene un buen nivel de integración sin embargo el lenguaje es un poco complicado para realizar tales interconexiones

La seguridad es un aspecto vital de las aplicaciones Web, el primer paso para crear una aplicación segura es conocer los tipos de problemas de seguridad que pueden surgir, como también comprender las estrategias básicas que se utilizan para proteger la aplicación y el sistema, finalmente concluir que la seguridad no solo depende del lenguaje o tecnología, sino la mayor responsabilidad recae sobre el programador. 

Con respecto al análisis de sitios o portales web, se concluye que la tecnología web que se utilice influye poco en el resultado final de la  aplicación o portal Web, pero el costo es el mayor diferenciador en este caso.

Con respecto al desarrollo del aplicativo podemos concluir diciendo que la utilización de MySQL con PHP 5 en cuestión de velocidad de respuestas es sorprendente, ya que permite entregar de forma fácil y rápida, resultados a las diferentes interacciones del usuario con la aplicación web.

6.3.- RECOMENDACIONES.-

El objeto de esta tesis no ha sido solo el de estudiar, analizar y comparar las tecnologías de PHP 5, ASP.NET y JSP para el desarrollo de aplicaciones web, sino el de incentivar ha autoridades, docentes y estudiantes a la inclusión en las materias a fines, la investigación de los cambios que se generan día a día en el desarrollo de cada una de estas tecnologías, como también es aconsejable crearse una o varias materias en las que se estudie y se desarrolle aplicaciones web, en especial el de creación de sitios web dinámicos o portales web. 
Con respecto al diseño y desarrollo de una aplicación web, específicamente en sitios web dinámicos, es aconsejable seguir una metodología de selección, la misma que se detalla a continuación:

1. Analizar el nivel de complejidad de la aplicación a desarrollar

2. Establecer el costo que se puede invertir en el proyecto

3. Determinar el nivel de seguridad que se manejara en la aplicación

4. Mirar la portabilidad de la aplicación

La universidad, con la tecnología que cuenta actualmente, de forma fácil puede brindar servicios a la sociedad de la provincia y del norte del país, en lo que respecta a servicios de desarrollo y alojamiento de aplicaciones web con tecnología open sourse.
En lo que respecta al éxito del sitio web de la Asociación General de Profesores de la UTN, como cualquier otro sitio web publicado en Internet es aconsejable su constante actualización de contenidos, como también responder oportunamente a los requerimientos de sus visitantes, en este caso en especial a los docentes agremiados en la asociación.
Finalmente entender que cada minuto que pasa se desarrollan con gran facilidad las diferentes tecnologías web existentes y aparecen otras nuevas que ofrecen mejoras para los desarrolladores o programadores web, por lo cual es fundamental estar en una constante actualización de conocimientos.

6.4.- posibles temas de tesis.-


Tras concluir esta tesis, a continuación se presenta una pequeña lista de posibles temas de tesis que tienen relación alguna con el estudio y realización de la misma:
· Estudio y Desarrollo de Módulos para CMS
· Estudio y Desarrollo de un CMS con software libre para las instituciones educativas.

· Estudio, Desarrollo e Implementación de seguridad bajo la tecnología LAMP.

· Desarrollo de un sistema académico en la WEB con tecnología WAV.

· Análisis y Posicionamiento de Aplicaciones Web Dinámicas en los principales buscadores de Internet.
· Estudio e Implementación de un ISP en la Universidad Técnica del Norte.
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