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Con el fin de conocer el impacto de la Metodología de Reingeniería de Software con Orientación a Objetos (MRSOO), ya que fue desarrollada y aplicada en una empresa privada como es EQUINORTE Talleres, se evalúa la Metodología desde dos puntos de vista:

· Calidad

· Aporte a la Gestión Empresarial

7.1. CALIDAD

La evaluación de  la MRSOO desde el punto de vista de la calidad, enfocará dos aspectos:

a) Las Propiedades de la Calidad de Metodologías.

b) El Control de Calidad del Software aplicando la Norma ISO/IEC 9126, por considerarlo una implementación automatizada de la metodología. 

7.1.1. Propiedades de la calidad de metodologías

Las propiedades de la calidad de las  metodologías son cinco:

1. Sistemática

2. Retroalimentada

3. Repetible

4. Flexible

5. Integrada

Propiedad
Descripcion
Observacion

Sistematica
· Una metodología debe seguir una secuencia lógica de pasos, en donde cada paso debe llevar a la realización del siguiente. Tiene un inicio lógico y termina en una salida adecuada y cumpliendo con los objetivos.
MRSOO consta de una serie lógica de fases, subfases y etapas que son complementarias, es decir la salida de una fase es la entrada de la siguiente conforme se describe en el  Capítulo 2, sección  2.4

Retroalimentada


· En una metodología se deben dar criterios de retroalimentación que permita desde cualquier paso, ante el aparecimiento de fallas regresar a un paso anterior para redefinirlo y mejorar resultados. Se debería dar por lo tanto esquemas de autocontrol indicativos de estas posibilidades.
· MRSOO  permite evaluar la aplicación seleccionada con un esquema en donde se puede suministrar muestreos en las fases, aún si no ocurre alguna falla o error. Esto lo demuestra todo el Capítulo 6, en el desarrollo.



Repetible
· Se refiere al hecho de ser determinista, en el sentido de que al ser aplicada al mismo sistema y ante las mismas condiciones se debe obtener los mismos resultados.
· La MRSOO asimila esta propiedad por que todo el proceso depende de un conjunto de condiciones anteriores o simultáneas. El conocimiento de estas condiciones permite prever el proceso e inclusive reproducirlo.



Flexible
· Tiene que ver con la aplicabilidad de una metodología a otros sistemas. Se deben definir rangos en los cuales se pueda aplicar.
· MRSOO tiene delimitado su rango de aplicabilidad, esto es en las aplicaciones activas que tengan importancia con el negocio.



Integrada
· Propiedad considerada como adaptable a diversas consideraciones que permiten que esta pueda involucrarse sin dificultad en el medio en que se trabaja y además pueda ser parte de otra metodología considerada como global.
· MRSOO fue creada a partir de una serie de  metodologías de carácter global o universal, como lo describe él Capítulo 2.



T: 7.1 Propiedades de la calidad de metodologías

Por lo anterior, la Metodología de Reingeniería de Software con Orientación a Objetos, cumple con las cinco propiedades de la calidad de metodología debidamente sustentada, por lo que es considerada como una metodología válida y correctamente estructurada.

7.1.2. Control de calidad de software según norma ISO/IEC 9126.

El control  de calidad es un modelo planeado y sistemático de todas las acciones necesarias para proporcionar la confianza de que el  producto se ajusta a los requisitos técnicos establecidos.

La  Norma ISO 91268, propone un esquema de evaluación de software en el título Preparación de la Evaluación:


Básicamente la norma sugiere dos actividades:

a) La  selección de medidas de calidad, consiste en establecer medidas relacionadas con las características del software.

b) La definición de niveles de valoración, consiste en la cuantificación de características.

Define una calificación cualitativa de acuerdo a un nivel de valoración determinada cuantitativamente por un valor, como lo presenta en el siguiente cuadro:

Figura 7.1 Calificación Cualitativa

Para la aplicación de la Norma ISO 9126 se necesita de métodos de evaluación (Capítulo 2).

El software constituye una implementación automatizada de la Metodología de Reingeniería de Software con Orientación a Objetos. Para realizar el control de calidad  se emplearon las características de calidad de la Norma ISO/IEC 9126.

Factores De
Metricas De
Controles


Calidad
Calidad
M
B
MB
E
Observaciones

Funcionalidad
1. Aptitud

2. Precisión

3. Interoperabilidad

4. Conformidad

5. Seguridad


(
(
(
(

(
Cada módulo puede funcionar independientemente por diferentes usuarios concurrentes.

Fiabilidad
1. Madurez

2. Tolerancia a fallos

3. Recuperabilidad


(
(
(

Cuando ocurre un error se detiene la ejecución y sale el tipo de error.

Usabilidad
1. Comprensibilidad

2. Facilidad de Aprendizaje

3. Operatividad



(
(
(
Se puede operar sin mucho esfuerzo.

Eficiencia
1. Respecto al Tiempo

2. Respecto a los recursos


(
(
Tiempo de ejecución aceptable en rendimiento con carga máxima y consumo de pocos recursos.

Mantenibilidad
1. Facilidad de Análisis

2. Facilidad de Cambio

3. Estabilidad

4. Facilidad de Prueba


(
(
(
(

El esfuerzo es  mínimo por el empleo de código 4GL (lenguajes de cuarta generación)  y todas sus herramientas que hacen fácil el mantenimiento.

Portabilidad
1. Adaptabilidad

2. Facilidad de Instalación

3. Conformidad

4. Reemplazabilidad


(

(
(
(
No es independiente del software necesita de runtimes.

TOTAL
21 Métricas de calidad
0
0
13
8



PORCENTAJE
0%
0%
62%
38%


T: 7.2 Caracteristicas  de calidad

M: Malo   B: Bueno   MB: Muy Bueno   E: Excelente

Del cuadro del control de calidad se obtiene un 62%  de Aceptación de calidad Muy Buena y un 38% de Excelente, consecuentemente el software es una aplicación que cumple con las características mínimas  de calidad  establecidas en la Norma ISO/IEC 9126.

7.2. APORTE A LA GESTIÓN EMPRESARIAL

Para evaluar la MRSOO, desde el punto de vista del Aporte a la Gestión Empresarial, se realizo un seguimiento de los resultados brindados por la aplicación de software. Con el objetivo de verificar cómo los usuarios utilizan el sistema, si están siendo satisfechos sus requerimientos o si se están realizando los procesos en forma adecuada, se fijaron ciertos parámetros medibles, que ayudaron a recoger los resultados de una manera formal. Los parámetros que se escogieron fueron los siguientes: eficacia, aprendizaje, flexibilidad, actitud, funcionalidad e interfaz de usuario.

La herramienta que provee la MRSOO en base a la aplicación de la tecnología informática permite implementar una solución ha un problema (por ejemplo: Facturación) específico dentro del área Administrativa Financiera.

En general, permite mejorar la calidad y oportunidad de la información disponible. En el campo Administrativo puede reducir los problemas de inexactitud, omisiones y falta de datos, errores de transcripciones y demoras que se producen con los sistemas manuales. Existen varios tipos de sistemas,  que se usan para apoyar a las operaciones diarias se llaman con frecuencia sistemas de procesamiento de transacciones. La información resultante de estos sistemas se orienta principalmente a notificar eventos ocurridos durante un período dado. Son ejemplos de estos sistemas los paquetes de contabilidad, gestión de personal, inventarios, etc.

Sin embargo estos sistemas no permiten una real integración de los procesos del negocio, por que  son parte de una estructura global de negocios y no específica.

Las actividades de procesamiento de la información asociadas a la organización son muy variadas y conforme evoluciona el mundo de los negocios se incrementa la demanda de dicha información.

Lo anterior nos indica, que el uso de la Metodología de Reingeniería de Software con Orientación a Objetos  a aportado un gran beneficio a la Gestión Empresarial de EQUINORTE Talleres, puesto que ha redundado en un mejor asesoramiento a la Gerencia y al control de los recursos de la empresa. 
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5.3.2. Evaluation Preparation


5.3.2.1. Quality metrics selection. 
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