SOLUCIONES PARA INTRANET UTILIZANDO MICROSOFT OFFICE SYSTEM


CAPITULO V

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

5.1. Conclusiones
Con respecto a la solución tecnológica:
· La solución de la Intranet de la FICA permite a los grupos de usuarios integrarse y comunicarse entre ellos, utilizando una interfaz de aplicaciones fácil de usar en un mismo espacio de trabajo, el usuario utiliza los servicios de: correo electrónico, mensajería instantánea, y los servicios que el Portal FICA provee en cuanto se refiere a transferencia y colaboración de información.

· El Portal Colaborativo FICA beneficia eficazmente al Recurso Humano para el cual fue desarrollado por la facilidad que provee en el Trabajo Colaborativo de la información y los procesos documentales, para construir un nuevo modelo organizacional que integre a los usuarios, facilite la participación y permita realizar una distribución de trabajo adecuada en base a una planificación detallada de tareas. 
· La implantación del Portal Colaborativo FICA permite mejorar y optimizar la productividad, a través del uso combinado de los diferentes elementos Web y herramientas que dispone el Portal, dando lugar a un entorno de trabajo compartido que incluye bibliotecas para almacenar documentos, listas con información importante y seguridad fácil de administrar. 
· El Portal Colaborativo FICA permite crear sitios multipropósito basados en la gestión interna de la Facultad,  ampliando  la capacidad de producción e información, con el objetivo de automatizar y gestionar la productividad institucional de la FICA. 
· La implantación del Portal Colaborativo FICA sistematiza los procesos manuales de entrega y recepción de documentos entre dependencias administrativas, los procesos que involucran consolidación de múltiples fuentes de datos y los procesos que requieran un alto nivel de comunicación y colaboración entre miembros de la comunidad universitaria. 

· El Portal Colaborativo FICA reduce el tiempo y costo requerido para coordinar reuniones de trabajo, a través de calendarios electrónicos que ayudan en la planificación y coordinación de horarios de disponibilidad entre miembros colaboradores y en la localización de personas.

· El Portal Colaborativo FICA permite realizar búsquedas avanzadas de objetos como usuarios, documentos, y de mas información que el portal contiene, beneficiando los tiempos de respuesta a los procesos que el usuario solicite dentro del Portal FICA.

·  Cualquier institución educativa que desee implementar nuevas tecnologías y abordar los retos planteados por la sociedad de la información es necesario considerar una infraestructura informática consistente, programas eficientes de formación  y entrenamiento, y políticas de organización que favorezcan el trabajo en grupo.   

· Con la implementación de la Intranet de la FICA en la Facultad de Ingeniería en Ciencias Aplicadas de la Universidad Técnica del Norte y la experiencia alcanzada en el desarrollo de éste proyecto, es posible determinar que el uso de esta tecnología cumple con todos los objetivos planteados en el Anteproyecto de Tesis y permite justificar cualquier inversión a realizarse en éste tipo de proyectos de investigación.

5.2. Recomendaciones y Gestión de Riesgos

Al momento de implantar la Intranet de la FICA, es aconsejable considerar algunas recomendaciones para  mejorar la gestión de procesos.
A continuación se detallan las actividades más significativas que se deben realizar:

· Se recomienda proveer toda la información y los manuales de usuario y técnicos al igual que el software requerido hacia los usuarios que estén interesados en conocer la implementación de la Intranet de la FICA.

· Es necesario retroalimentar el contenido del Portal Colaborativo FICA con información actualizada de la Facultad y de algunos temas que aporten beneficios a los usuarios de la Intranet de la FICA.
· Se debe realizar cursos de capacitación para los usuarios de la Intranet de la FICA con respecto al manejo del Portal Colaborativo FICA y sus aplicaciones.
· Gestionar y controlar la resistencia al cambio en el nuevo modelo de trabajo a través de programas de inducción, capacitación y soporte técnico adecuado para los usuarios de la Intranet de la FICA.

· Difundir la participación del usuario de la Intranet de la FICA en la utilización de las nuevas tecnologías disponibles para relacionarse con sus colaboradores.

· Organizar reuniones periódicamente entre el Administrador Principal, el Web Master y los Grupos de Usuarios que conforman los equipos técnicos de administración de Sitios y Áreas que conforman el Portal Colaborativo FICA, con el fin de solucionar algunas dudas o problemas que hayan surgido en el transcurso del uso del Portal al igual que actualizar el contenido del mismo.
Gestión de Riesgo
Posibles Problemas y Soluciones al implementar la

Tecnología de Trabajo Colaborativo

	Problemas
	¿Cómo evitarlos?

	ACCESO A

LA RED
	· Revisión de los puntos de conexiones para garantizar su correcto funcionamiento.
· Instalación de software y aplicaciones tales como: correo electrónico, explorador de Internet, antivirus, procesador de texto y otros.


	FALTA DE CAPACITACION EN HERRAMIENTAS
	· Establecer actividades de capacitación, entrenamiento e inducción de las nuevas herramientas. 



	EXCESO DE INFORMACION
	· Ordenar la información que vaya a ser publicada en el Portal Colaborativo FICA de acuerdo a los grupos existentes, requerimientos y  preferencias.


	FALLAS DEL SISTEMA
	· Mantener copias de respaldo de información y documentos importantes para consultas alternativas. 

· Asignar técnicos para la mesa de ayuda (helpdesk) 
· Actualizar periódicamente el software utilizado en la implementación del proyecto, para evitar problemas futuros con respecto a fallos en las aplicaciones.


	GRUPO MAL ASIGNADO
	· Seleccionar los grupos de trabajo de acuerdo a las tareas, roles o funciones, nivel de conocimiento, y afinidad.

· Evitar asignaciones impuestas para los usuarios.
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