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RESUMEN

El presente trabajo es el fruto del estudio realizado en el cantón Ibarra, provincia de Imbabura en este último año, en los Centros de Mediación. Considerando que la mediación es un medio alternativo de solución de conflictos a través de un tercero imparcial.  En el convivir diario, se presentan muchos problemas relacionados con asuntos familiares y en este contexto es importante que las personas que acuden a los centros de Mediación de este cantón, cuenten con un programa de mediación familiar, con profesionales especializados en determinadas áreas. Que el mediador sea capaz de distinguir entre aquellas tareas que pueden ser llevadas a cabo en mediación  de aquellos que solo pueden serlo en terapia o en el campo legal.  Los problemas emocionales de la pareja deberán ser tratados mejor por un terapeuta; el documento legal (propuesta de convenio regulador de los efectos de la separación  o divorcio) es diseñado por los abogados que además proporcionan asesoramiento jurídico al respecto. Se ha desarrollado el mito  de que el mediador debe tratar las emociones involucradas en un conflicto para resolverlo. El mito empieza a hacerse realidad si el mediador permite que los problemas emocionales dominen la sesión de mediación; cuando esto ocurre, las emociones son reforzadas y cobran fuerza sobre los aspectos prácticos de la negociación; las partes son colocadas en una posición de clientes de terapia, incapaces de negociar sus disputas prácticas,  La primera respuesta del mediador es reconocer el dolor y moverles de ese lugar con su esfuerzo. Si esto no funciona, el mediador determina si las emociones impiden al individuo la negociación desde sus propios intereses, y si decide que no puede la deriva a un terapeuta; por estas consideraciones y el trabajo de investigación realizado se hace necesario la implementación de un programa de mediación que los Centros de Mediación de este cantón no poseen. Para el cumplimiento de este fin de deberá considerar que el programa contara con personal especializado, tendrá sus propias políticas, con recursos propios, cada integrante tendrá su propia responsabilidad en el caso y sobre todo que las personas se sientan más satisfechas de un proceso de mediación familiar.







"FAMILY MEDIATION IN DIVORCE CASES IN THE     CANTON IBARRA"
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                                                         ABSTRACT 

This work is the result of the study in the Canton Ibarra, Imbabura province in the last year, the mediation centers. Where as mediation is an alternative means of dispute resolution maybe an impartial third party. In daily living, there are many problems related to family matters and in this context is important for people who come to mediation centers in this county, have a family mediation program, professionals who specialize in specific areas. The mediator is able to distinguish between those tasks that can be carried out in mediation of those that can only be in therapy or in the legal field. Emotional problems of the couple should be treated better by a therapist, the legal document (draft agreement regulating the effects of separation or divorce) is designed by lawyers also provide legal advice in this regard. We have developed the myth that the mediator should treat the emotions involved in a conflict to solve. The myth becoming reality if the mediator allows emotional problems dominate the mediation session, and when this occurs, emotions are strengthened and gain strength on the practical aspects of negotiation, the parties are placed in a position of therapy clients unable to negotiate their disputes practices mediator's first response is to acknowledge the pain and move them from that place with his effort. If this fails, the mediator determines whether emotions prevent the individual from negotiating their own interests, and if you decide you can not refer them to a therapist by these considerations and the research work is necessary to implement a program  mediation Mediation Centers in this county do not possess. To fulfill this purpose of the program should consider specialized staff, will have its own policies with their own funds, each member will have its own liability in the case and everything that people feel more satisfied with mediation process family.
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INTRODUCCIÓN

La mediación es un proceso en virtud del cual un tercero, el mediador ayuda a los participantes en una situación conflictiva a su resolución , que se expresa en un acuerdo, que consiste en una solución mutuamente aceptable y estructurada de manera que permita, de ser necesario la continuidad  de las relaciones entre las personas involucradas en el conflicto.
Para solucionar los conflictos, las partes deben negociar una solución, la cual ya es en sí misma una parte de las negociaciones; la solución elegida deberá  satisfacer a los participantes en disputa.  En otros términos el proceso de mediación  es la conducción de las negociaciones de otras personas, y el mediador es el director de esos acuerdos,  es quien organiza la discusión  de los puntos a resolver.
La mediación presenta aspectos genéricos y otros especializados en relación a los diferentes contextos de aplicación; por lo tanto primero abordaremos el proceso genérico para luego pasar al proceso de mediación familiar en el conflicto de separación o divorcio. 
En la mediación en general, se debe aprender primeramente a identificar el problema, analizar y elegir el ámbito de resolución del conflicto, elegir el mediador, recopilar la información, definir el problema, buscar opciones, redefinir las posturas, negociar y redactar los acuerdos a los que han llegado las partes en conflicto.
La negociación puede tener lugar cuando las partes en conflicto han reconocido su existencia, acuerdan la necesidad de resolverla, y se comprometen a entrar en un proceso diseñado para solucionar la misma.
En algunas ocasiones no todos los participantes en un conflicto están convencidos que son parte del mismo, cuando esto sucede cualquier intento de negociar o llegar a un acuerdo se ve frustrado, generándose así la necesidad en la otra persona de denunciar la existencia  de su participación en el conflicto por medio de una demanda legal.
Una vez que las partes están de acuerdo en que hay un problema del que son parte, y que deben resolver, habrá que decidir cuál es el método más apropiado para ello. La alternativa más adecuada constituye ser la mediación.  Pues en el sistema legal, las partes se transforman en adversarios, por otro lado las disputas interpersonales se resuelven mejor conservando un ámbito de privacidad y la mayoría de las personas prefieren arreglar sus asuntos familiares dentro de los límites de la propia familia y eligiendo a un mediador se limita la intervención exterior a un solo profesional; la mediación es más barata, desde el momento que interviene un solo profesional, por lo que el costo es menor que en un proceso judicial, es un proceso más rápido, pues todo los acuerdos alcanzados por las partes se los hace de frente, pues la solución es en menor tiempo que en un sistema judicial contradictorio.
La función del mediador será el de recopilar la mayor cantidad de información  acerca de la naturaleza de la disputa, indaga sobre los puntos de vista de los participantes sobre la misma y cualquier otro dato que estime relevante; debe asegurarse que toda la información sea compartida por todos los participantes, de modo que los datos son verificados e intercambiados.  En este punto ayuda a los participantes a clarificar los temas a negociar y a conocer cuáles son las posiciones del otro sobre estos puntos a tratar; antes de este proceso cada uno ha pensado poco acerca de lo que quiere el otro, concentrándose más en construir sus propios  argumentos que en atender las necesidades del contrario, oír la versión del otro sobre la situación  y los datos que trae a la mediación ayuda a los participantes a considerar su propia posición en forma más realista.
Utilizando los datos compartidos, el mediador ayuda a las personas en conflicto a definir el problema, esto debe realizarse de tal forma que no beneficie a ninguno sobre los otros y, por lo tanto, sea una definición compartida del problema. En el campo judicial, la definición del problema legal es a menudo más importante que el propio desarrollo del caso ante el juez o el tribunal.
Cuando la pareja llega a mediación familiar, ha recorrido todas las posibilidades que conocen de llegar a un acuerdo, o bien carece de opciones para solucionar los problemas que han causado el deterioro de la relación.  A pesar de ello la sociedad requiere que para poner fin a la relación  deben resolver los temas de alimentos y cargas familiares, división de bienes, y relación paterno filial, deben tomar acuerdos  sobre áreas importantes de gobernaran el resto de sus vidas y los años de minoridad de sus hijos.
Tomar decisiones importantes acerca de sus futuros, deben enfrentarse a sentimientos de culpa, frustración, decepción, ira y arrepentimiento. La mediación familiar requiere el tratamiento tanto en asuntos de complejidad emocional como de materias mundanas y prácticas. Cada persona debe ser capaz de vencer las emociones, relaciones pasadas en grado suficiente como para acordar la cantidad de los alimentos, dividir equitativamente el patrimonio y ser padres separados aunque todavía cooperativos. 
El mediador ayuda a las partes a entender lo que el puede y no puede hacer  como mediador; mucha gente acude a la mediación  esperando ser juzgado, otros esperan que el mediador actúe como abogado o terapeuta y por eso le preguntan cuestiones legales y terapéuticas hay ocasiones que el cliente desea a un terapeuta mediador hace que broten muchos asuntos emocionales; otros en cambio quieren que un mediador sea un abogado preguntas muchas cuestiones de orden legal, en la espera de obtener respuestas a sus inquietudes; pues el mediador solo se presenta como alguien que provee únicamente de consejos como solucionar problemas.
Para el mediador es muy importante ser capaz de distinguir entre aquellas tareas que pueden ser llevadas a cabo en mediación  de aquellos que solo pueden serlo en terapia o en el campo legal.  Los problemas emocionales de la pareja deberán ser tratados mejor por un terapeuta; el documento legal (propuesta de convenio regulador de los efectos de la separación  o divorcio) es diseñado por los abogados que además proporcionan asesoramiento jurídico al respecto.
Se ha desarrollado el mito  de que el mediador debe tratar las emociones involucradas en un conflicto para resolverlo. El mito empieza a hacerse realidad si el mediador permite que los problemas emocionales dominen la sesión de mediación; cuando esto ocurre, las emociones son reforzadas y cobran fuerza sobre los aspectos prácticos de la negociación; las partes son colocadas en una posición de clientes de terapia, incapaces de negociar sus disputas prácticas,  La primera respuesta del mediador es reconocer el dolor y moverles de ese lugar con su esfuerzo. Si esto no funciona, el mediador determina si las emociones impiden al individuo la negociación desde sus propios intereses, y si decide que no puede los deriva a un terapeuta; por todo esto considero que es muy importante un programa de asesoría y mediación familiar que ayude a las parejas en crisis a solucionar sus conflictos y este programa debe estar integrado por personal especializado que pueda tratar todo esto en su conjunto y las personas se sientan más satisfechas de un proceso de mediación familiar.
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