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RESUMEN
Actualmente los gobiernos propenden mejorar la Salud de sus habitantes, tanto así que en este nuevo siglo se planteó como uno de los objetivos del nuevo milenio reducir las causas de muerte por enfermedades prevenibles.

En los países industrializados existe un mejor manejo del tratamiento y conservación de los recursos hídricos, teniendo en cuenta que son un recurso imprescindible para la vida no solo humana sino animal y vegetal, la investigación tuvo como Objetivo: determinar la situación de salud de los habitantes asentados en las orillas del Río Tahuando, relacionado con el consumo de sus aguas. El tipo de estudio fue descriptivo, analítico y propositito, de corte transversal, con un diseño no experimental cuali – cuantitativo. El estudio fue dirigido a 42 familias que viven en las orillas del Río Tahuando pertenecientes al Barrio Monseñor Leonidas Proaño. Entre los instrumentos y técnicas de recolección de datos se utilizó la observación directa y la encuesta estructurada con preguntas abiertas y cerradas con un total de 10 items; dicho instrumento fue validado mediante prueba piloto a una población con semejantes característica a la investigada. Entre los principales hallazgos tenemos: la situación de salud de los habitantes del barrio Monseñor Leonidas Proaño es regular en relación a la cercanía, consumo y uso de las aguas del Río, debido a que de forma directa o indirecta los habitantes corren riesgos en este foco de contaminación. El estudio demostró que el agua del Río tiene presencia de levaduras, mohos, y echerichia coli en muy altas cantidades, determinándose de esta forma que el agua de este río no es apta para el consumo humano. Entre las principales enfermedades se encuentra al EDA, micosis, parasitosis, vómito, entre otras.

SUMMARY

Currently, governments tend to improve the health of its inhabitants, so much so that in this new century was raised as one of the objectives of the new millennium reduce the causes of death from preventable diseases. 

In industrialized countries there is better treatment management and conservation of water resources, taking into account that they are an essential resource for not only human life but animal and plant research had as Objective: to determine the health status of residents settled on the banks of the River Tahuando, related to the consumption of its waters. 
The type of study was descriptive, analytical and propositito cross-sectional, non - experimental design with a qualitative - quantitative. The study was conducted to 42 families living on the banks of the River Tahuando in the Barrio Monseñor Leonidas Proaño. The instruments and data collection techniques used was direct observation and structured survey with open and closed questions with a total of 10 items, the instrument was validated through pilot testing to a population with similar characteristic to the investigation. Among the key findings are: the health situation of people in the neighborhood Monseñor Leonidas Proaño is regular in relation to proximity, consumption and use of the waters of the river, because directly or indirectly from the people at risk in this outbreak pollution. The study showed that water from the Rio has the presence of yeasts, molds, and Escherichia coli in very high amounts determined in this way that the river water is unfit for human consumption. Major diseases include the EDA, fungal, parasitic, vomiting, among others.
INTRODUCCION

     En este último período de tiempo todos los gobiernos propenden mejorar la Salud de sus habitantes, tanto así que en este nuevo siglo se planteó como uno de los objetivos del nuevo milenio reducir las causas de muerte por enfermedades prevenibles.

     En  los países industrializados existe un mejor manejo del tratamiento y conservación de los recursos hídricos, teniendo en cuenta que son un recurso imprescindible para la vida no solo humana sino animal y vegetal.

      En  nuestro medio, el Ecuador, por ser un país en vías de desarrollo, tiene falencias en cuanto al manejo de sus recursos, ya que como se puede observar no hay un adecuado uso de los mismos, tal es el caso de nuestra ciudad Ibarra, que cuenta con el Río Tahuando; pero éste no se utiliza de ninguna forma benéfica. Es decir, que en él no se dan actividades turísticas/recreativas, ni de pesca, o producción, etc. Y esta situación se produce debido a la contaminación que ejercen tanto los habitantes del barrio Monseñor Leonidas Proaño que se encuentra ubicado a las orillas del mismo; animales, como Instituciones Públicas y Privadas que no han hecho de él más que un basurero y un foco importantísimo de contaminación silencioso que tarde o temprano reflejará situaciones que ya no puedan ser controladas.

     Como profesionales de salud, debemos propender a la fomentación de la prevención de enfermedades como las descritas en el capitulo de Marco teórico. Y como futuros licenciados en enfermería tenemos la experiencia para capacitar a los habitantes y evitar que tanto adultos como niños padezcan de enfermedades prevenibles.

METODOLOGÍA

3.1 Tipo de Investigación.
     El proyecto de investigación es un estudio descriptivo, analítico y propositivo, de corte transversal, el cual nos permitirá conocer los hábitos culturales y practica de la higiene por parte del grupo de estudio.

3.2. Diseño de Investigación

     El estudio es no experimental cuali-cuantitativo.

3.3. Población de estudio  

     Se considerara a las 42 familias que viven en las orillas del Río Tahuando pertenecientes al Barrio Monseñor Leonidas Proaño. 

3.4. Instrumentos y técnicas de investigación
3.4.1. Observación directa  

     Se registró las características observadas del color, olor, consistencia del agua del Río Tahuando. Se observó los desechos, tipo de animales y tipo de cultivos que rodean el Río Tahuando.
3.4.2. Encuesta estructurada 

     La encuesta utilizada contó con un cuestionario estructurado con preguntas abiertas y cerradas con un total de 10 ítems
3.5. Análisis e interpretación de resultados 

     El análisis de resultados fue de tipo descriptivo bivariado, esto se lo realizó con la aplicación del paquete Epi Info 6.0 y Excel para la realización de tablas y gráficos estadísticos.

3.6 Validez y confiabilidad 

     Para evaluar la validez y confiabilidad del instrumento, se aplico una prueba piloto a una muestra  de la población que habita a orillas del Río Tahuando, fuera del sector del Barrio Monseñor Leonidas Proaño 

	DISTRIBUCION PORCENTUAL DEL GENERO DE LOS

	HABITANTES DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS PROAÑO


DISCUSION:
     El 49% de los encuestados fueron de género masculino y el 51% al género femenino

	DISTRIBUCION PORCENTUAL DE LA EDAD DE LOS

	HABITANTES DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS PROAÑO


DISCUSIÓN:

     El 44% pertenecen al grupo de edad añosa, el 43% pertenecen al grupo de población económicamente activa. El 13% se encuentran entre los 13 – 18 años, se selecciono estos rangos de edad con el fin de obtener la opinión de los diferentes grupos considerando el ciclo vital 

DISTRIBUCION PORCENTUAL DEL TIPO DE AGUA QUE CONSUMEN

LOS HABITANTES DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS PROAÑO
DISCUSIÓN:

     La gran mayoría de los encuestados (96%) refirió que consumen agua potable, solamente un 3% indicó que el agua de consumo era la del río y de vertientes, con un 1% y 2% respectivamente. Sin embargo un 14% de los encuestados y entre ellos los que consumían agua potable indicaron que también de vez en cuando consumían agua embotellada. Los datos que nos arrojó esta variable son muy significativos, ya que se entiende que la mayoría, casi en su totalidad,las personas por lo menos consumen agua potable; y ésta es clorada. Sin embargo debemos reconocer que en nuestro medio obtuvimos no hace muchos años un problema de salud pública cuando el agua que es de consumo, estuvo contaminada y se produjeron muchos y severos casos de gastroenteritis, situación que se ha logrado controlar, pero siempre se debe hacer hincapié en el uso del agua hervida.

	DISTRIBUCION PORCENTUAL DE LOS HABITANTES

	DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS  PROAÑO QUE HIERVEN EL AGUA PARA CONSUMO


DISCUSIÓN:

     Solamente el 14% de los encuestados hierve el agua constantemente, un 37% la hierve de vez en cuando. Y el 49% no hierve el agua. Resultados que nos pueden indicar que la cultura de prevención en la población del Barrio Monseñor Leonidas Proaño no existe. Se les preguntó también cuales eran los motivos para hervir o no el agua y las respuestas fueron muy diversas. Sin embargo debemos acotar que cuando se pregunta sobre el hecho de hervir el agua la mayoría de personas tiende a decir que sí, para que no se les señale nada. Entonces aquí lo importante de nuestra actividad profesional como parte del equipo de Salud para promocionar y promover el consumo de agua limpia que impida las enfermedades como EDA y parasitosis sobre todo en los niños, que son un grupo vulnerable dentro de la salud pública. 

MOTIVOS PARA HERVIR Y NO HERVIR EL AGUA
Una vez identificados los motivos por los que se hierve y no hierve el agua se pueden plantear posibles soluciones:

· Si no tienen tiempo se puede dejar hirviendo el agua por la noche y mantenerla fresca en la refrigeradora o tapada en un recipiente limpio.

· Si no tiene el mismo color y sabor, se debe aconsejar no dejar hervir mucho tiempo el agua, sino entre 8 – 10 minutos; y se puede añadir unas gotas de naranja, mandarina, o limón para darle un sabor más agradable al agua.

· Se debe explicar a los usuarios la importancia de usar agua hervida para el consumo. Y crear una conciencia de prevención en Salud.
	DISTRIBUCION PORCENTUAL DE LA FRECUENCIA CON LA

	QUE HIERVEN EL AGUA A LA SEMANA LOS HABITANTES

	DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS PROAÑO


DISCUSION:

     Se tomó en cuenta el 51% de encuestados que respondieron que hierve el agua constantemente y de vez en cuando con un 14% y 37% respectivamente. Obteniéndose que el 28% hierve el agua de 1 – 3 veces a la semana, que realmente es muy poco. El 17% de 3 – 6 veces a la semana, que sería un término medio. Y solamente un 6% hierve el agua de 6  - 10 veces por semana, que podría decirse es constante en el uso del agua hervida. Como conclusión del 51% de encuestados que respondieron que hierve el agua, la mayoría hierve el agua entre 1 – 6 veces a la semana, es decir, un escaso porcentaje hierve el agua y de ese escaso porcentaje pocos la hierven en la frecuencia deseable.

	DISTRIBUCION PORCENTUAL DEL CONOCIMIENTO QUE TIENEN

	LS HABITANTES DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS PROAÑO

	SOBRE LOS BENEFICIOS DEL AGUA POTABLE


DISCUSION:

     El 78% de los encuestados refirió no conocer sobre los beneficios del agua potable y solamente el 22% indicaron conocerlos. Se recogieron variadas respuestas que se detallan a continuación.
BENEFICIOS DEL CONSUMO DE AGUA POTABLE
Se puede concluir que el 22% de los encuestados si distinguen los beneficios del agua potable, al menos en la noción de que es mejor que el agua del río, que les ayuda a prevenir las enfermedades. Situación que facilita el quehacer como enfermeros en la Educación a la comunidad.
	DISTRIBUCION PORCENTUAL DEL CONOCIMIENTO QUE TIENEN 

	LOS HABITANTES DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS PROAÑO

	SOBRE LAS ENFERMEDADES QUE SE PRESENTAN

	POR LA MALA UTILIZACION DEL AGUA


DISCUSIÓN:

     El 60% de los encuestados refirió que conocen cuales son las enfermedades que se pueden presentar por la mala utilización del agua, que es un buen indicador de que saben que puede suceder si no se toman medidas preventivas. Mientras que el 40% dijo no saber sobre que sucedería por el mal uso del agua. Las enfermedades que mencionaron los 60 encuestados se detallan a continuación.
ENFERMEDADES QUE PUEDEN SER CAUSADA POR LA MALA UTILIZACION DEL AGUA SEGÚN LOS ENCUESTADOS
	Diarrea 

	Parasitosis

	Vómito

	Cólera

	Fiebre

	Dolor de estómago

	Tifoidea

	Alergias

	Manchas en la piel


Al analizar el cuadro descriptivo podemos darnos cuenta de que los encuestados tienen un conocimiento real de las enfermedades y esto puede deberse a que ya han pasado por las mismas.
TIPO Y FRECUENCIA DE ENFERMEDADES QUE PRESENTAN LOS HABITANTES DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS PROAÑO

DISCUSIÓN:
El mayor porcentaje de personas 66% presentaron enfermedades no relacionadas con el consumo o cercanía a las aguas del Río tahuando como las IRA,  el 40% presentó diarrea, Micosis el 19% y la parasitosis el 19%. Es relevante mencionar que del 40% de personas que presentaron episodios diarreicos en el último año el 10% lo tuvieron de 5 – 10 veces al año, es decir, que pudieron sufrir signos y síntomas de deshidratación, desequilibrio en el estado nutricional, etc. 

	DISTRIBUCION PORCENTUAL DE LA FRECUENCIA CON LA 

	CON LA QUE LOS HABITANTES DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS

	SE REALIZAN CHEQUEOS MEDICOS


DISCUSION:

     El 84% indicó que solo se realizan un chequeo médico cuando se encuentran enfermos, es decir, cuando ya se presentan los síntomas de la enfermedad. El 10% indicó que una vez al año acuden al médico, el 5% acude dos veces al año y el 1% más de dos veces al año. Éste es un dato muy significativo y enriquecedor para nosotros como personal profesional de salud, debido a que si tomamos en cuenta que los encuestados fueron los jefes o madres de hogar hay niños dentro de esa familia y no hacen lo necesario para que éstos niños se realicen controles para el niño sano. Inclusive los adultos mayores a un chequeo de rutina. Sigue ratificándose el dato de que no hay una cultura de prevención. 
	DISTRIBUCION PORCENTUAL DEL CONSUMO DE AGUA 

	DE RIO PARA PREPARACION DE ALIMENTOS EN LOS HABITANTES

	DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS PROAÑO.


DISCUSIÓN:

     El 88% de los encuestados no utiliza el agua de río con fines alimenticios, dato que es muy tranquilizante porque se entiende que no existirá gastroenteritis, ni parasitosis, entre otras afecciones causadas por utilizar para la alimentación el agua del río en este porcentaje. Mientras que un 12% indica que si ha utilizado alguna vez en su vida por motivos como el hecho de hace muchos años no había agua potable, y el agua no era tan contaminada como lo es hoy, y el resto de encuestados que admiten haber utilizado el agua lo han hecho en forma indirecta por ejemplo: para el regadío de sus cultivos o para lavar el quintal de papas antes de ponerlas a secar y guardar; y por último para dar agua al ganado vacuno y porcino.
	DISTRIBUCION PORCENTUAL DE ELIMINACION DE LA BASURA

	Y DESECHOS EN EL AGUA DEL RIO TAHUANDO POR PARTE

	DE LOS HABITANTES DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS


DISCUSION:

     El 82% de los encuestados admitió haber arrojado desechos o basura alguna vez al río, o han visto hacer esto a otras personas. Situación alarmante que revela contaminación del río Tahuando, que es de uso de la comunidad. Cabe mencionar que por referencia de los mismos habitantes se ha observado a los miembros del Consejo Provincial desechar en el río escombros. Hay que hacer hincapié en esta situación porque se debe trabajar en conjunto comunidad, Municipio, Y equipo de Salud para alcanzar las metas que puedan beneficiar a todos. Y finalmente un 18% refiere que nunca lo ha hecho. La solución a este problema es capacitar sobre la forma de desechar la basura. Podemos formar grupo disciplinarios con el personal de Saneamiento Ambiental para encontrar formas de controlar el problema de contaminación del río.

	DISTRIBUCION PORCENTUAL DEL USO DEL AGUA DEL RÍO

	PARA LAVAR ROPA POR PARTE DE LOS HABITANTES

	DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS PROAÑO.


DISCUSIÓN:

     El 80% de los encuestados indica que si ha utilizado el agua del río Tahuando para lavar ropa, contaminando el río con jabones y detergentes que dejan residuos como natas de jabón en el agua. Es un porcentaje muy alto, que ocupa el río como agua de para lavandería. 
	DISTRIBUCION PORCENTUAL DEL USO DEL AGUA DE RÍO

	PARA ASEO PERSONAL POR PARTE DE LOS HABITANTES

	DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS PROAÑO


DISCUSIÓN:

     El 20% indicó que han utilizado el agua del río para aseo personal, lo que puede dar referencia a posibles enfermedades en la piel de estas personas, debido a que si han utilizado para bañarse su piel estuvo en contacto directo con el agua que perros, y otros animales utilizan con el mismo propósito e inclusive dejan sus desechos. Lo que totalmente contamina el agua y por ende no es el tipo de agua adecuada para utilizar en la higiene personal de los habitantes. 
	DISTRIBUCION PORCENTUAL DE LA UTILIZACION

	DEL AGUA PARA REGADIO POR PARTE DE LOS

	HABITANTES DEL BARRIO MONSEÑOR LEONIDAS PROAÑO


DISCUSIÓN:
     El 80% indicó no utilizan el agua del Río Tahuando para el uso de regadío de sembríos. Sin embargo si hay un 20% de personas que lo hacen y esto se puede traducir en contaminación indirecta para las personas que consumen estas plantas podrían  contagiarse al momento de ingerir las mismas. Y así seguir con el círculo de contagio

CRUCE DE VARIABLES

DISCUSIÓN:

     Se tomó como referencia el 40% de personas que presentaron diarrea  en el 100% para lograr sacar resultados significativos como por ejemplo: el 67.5% de los habitantes del barrio Monseñor Leonidas Proaño que presentaron entre 1 – 5 episodios diarreicos en el año son aquellos que no consumen el agua del río, sino la potable y también embasada; esto puede significar que sus episodios diarreicos pudieron ser causados no por el agua contaminada sino por falta de higiene en los alimentos y preparaciones, mala higiene de manos, otras patologías, etc. Sin embargo se debe seguir haciendo hincapié en que inclusive el agua potable debe ser hervida para el consumo humano. 
ANÁLISIS MUESTRA DE AGUA
	PARÁMETROS ANALIZADOS
	UNIDAD
	RESULTADO

	Recuento de Mohos
	UPM/100 ml
	26 X 107

	Recuento de Levaduras
	UPL/100 ml
	85 X 104

	Recuento de Echerichia coli
	UFC/100 ml
	12 X 103


INTERPRETACION:

     El Análisis microbiológico y bacteriológico realizado por el laboratorio de la FICAYA, se obtuvo resultados utilizando el método APHA 9610D como que en el recuento de Mohos 26 x 107 (260`000.000 Unidades proporcionales de mohos en 100 ml. de agua extraída del río Tahuando), En el recuento de levaduras según el método anterior se encontró 85 x 104 850.000 Unidades proporcionales de levaduras en 100 cc. de agua extraída del Río Tahuando. Hay presencia de Echerichia Coli, en cantidad  de 12X103,  es decir, 12.000 Unidades fraccionada por campo. Sin embargo el agua para el consumo humano según la OMS, el agua debe tener presencia de 0 microorganismos en agua apta para consumo humano.
ANÁLISIS Y DISCUSION DE RESULTADOS

     La población estudiada en un porcentaje significativo consume agua potable y en un mínimo porcentaje el agua del río, entre los motivos que señala están: “se observa limpia, es la que hay, es más segura, tiene cloro”

     Entre los hábitos sobre para mantener el agua segura se observa que el 14% hierve el agua, mientras que un importante grupo de un 37% lo hace ocasionalmente y el 49% no lo hace 

     Entre los motivos señalados para no hervir el agua, se encuentran relacionados por la disponibilidad del tiempo, el sabor y la falta del conocimiento

     La frecuencia para hervir el agua es ocasional y varia de 1 a 10 veces a la semana

     De ahí que el78% prefiere el consumo del agua potable por los beneficios de esta. Sin embargo un 22% señala no conocer los beneficios del agua potable 

     El 60% de los encuestados conoce de enfermedades relacionadas con el consumo del agua, como parasitosis, diarrea, tifoidea, entre otras

     Se puede apreciar además que el 84% de la población acude a chequeos médicos solo cuando están enfermos, mientras que un 16% de la población no tiene este habito 

     Un aspecto protector que se observa es el no consumo para la preparación de los alimentos de agua del río Tahuando en un 88%, mientras que el 75% si la utilizan para regar los alimentos que consumen

     El 88% de la población contamina el agua del río con todo tipo de deshechos que van desde orgánicos e inorgánicos, substancias químicas y substancias toxicas y basura  

     En relación para la utilización del agua para otros fines apenas el 20% utiliza para lavar ropa y aseo personal como lavado de manos 

     No se establece una relación directa entre los episodios diarreicos con el consumo del agua del río, ya que el 92,5% de episodios diarreicos se presentan en las familias que no lo consumen, sin embargo se puede establecer que las causas se relacionan con la falta de higiene de preparación de alimentos, mala higiene en lavado de manos, consumo de alimentos contaminados, etc.

     Del análisis microbiológico y bacteriológico realizado por el laboratorio de la FICAYA se puede inferir que la presencia de Echerichia Coli, hay presencia de 12X10·3, sin embargo el agua para el consumo humano según la OMS, el agua debe tener presencia de 0 microorganismos 

     Los tipos de contaminación mas frecuentes del Río Tahuando esta relacionada con la presencia agentes infecciosos, productos químicos especialmente detergentes, productos tóxicos especialmente gases, esto se debe fundamentalmente por que los deshechos que se botan al río son de las fabricas de ILENSA, COCA-COLA, detergentes por el lavado de la ropa y deshechos infecciosos a través de Contaminación Cloacal

     Entre las patologías mas frecuentes con las que se enferma la población se encuentran las Diarreas.
CONCLUSIONES
1.-   La situación de salud de los habitantes del Barrio Monseñor Leonidas Proaño es regular en relación a la cercanía, consumo y uso de las aguas del Río Tahuando, debido a que de forma directa o indirecta los habitantes corren riesgos en este foco de contaminación al tener vectores de contaminación en sus propios hogares como los animales domésticos que poseen, al ocupar el agua para regar los sembríos que poseen.

2.-  Se realizó un estudio microbiológico de una muestra de agua del Río Tahuando y se obtuvieron resultados alarmantes. Se encontraron levaduras, mohos, y escherichia coli en muy altas cantidades, determinándose de esta forma que el agua de este río no es apta para el consumo humano. 

3.-  Se  hallaron  enfermedades como las que se describen a continuación que se presentaron en adultos y en niños. Pero debemos recalcar que nuestra muestra fueron los habitantes adultos: EDA, micosis, parasitosis, vómito, entre otras.

Es relevante tomar en cuenta que se obtuvieron datos elevados de enfermedades como las IRA que no tienen nada que ver con el uso, cercanía o consumo del agua del Río Tahuando, pero que es importante mencionar porque los habitantes las supieron manifestar como una de las patologías que los aquejan frecuentemente.

4.-  Se realizó una guía de prevención de riesgos por contaminación del agua, basada en las enfermedades descritas anteriormente. 
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