
RESUMEN

La determinación de las características físicas y la composición química del camote, Ipomea batata, se realizó tomando muestras al azar de las diferentes parcelas de cultivo del sector de Tumbatú, del Cantón Bolívar, Provincia del Carchi,  con las cuales se realizó un tratamiento previo, limpieza, preselección y preparación de la muestra, luego se procedió al análisis en los Laboratorios de la Universidad Técnica del Norte y en los de la Escuela Superior Politécnica del Chimborazo, con el fin de determinar las características tanto físicas como químicas.

Para la caracterización física se utilizaron 30 muestras con 3 repeticiones, y para la determinación de la composición química se utilizó 3 muestras con 3 repeticiones.

Los resultados obtenidos fueron procesados y organizados aleatoriamente en tablas de datos,  diseñadas por el INEN, determinándose el promedio, desviación estándar, límites de confianza y rango; en tres repeticiones.

Se realizó 9 pruebas físicas: longitud, diámetro, peso, porcentaje de cáscara, porcentaje de pulpa, volumen, resistencia a la penetración, densidad, índice de refracción, siendo lo más relevante la longitud de: 14,345 cm; y un peso de 376,62 g promedio.

En  las 18 pruebas realizadas de la composición química como son: pH, humedad, acidez titulable, sólidos solubles, sólidos totales, azúcares reductores, azúcares totales, fibra, estracto etéreo, proteína, cenizas, vitaminas y minerales; las más importantes tenemos: Azúcares Totales  14,193 %; Vitamina C 19,04 mg; Vitamina A 19,17 mg; Calcio 68,00 mg/100g, Potasio 187,00 mg/100g, Fósforo 227,855 mg/100g, Hierro 0,708 mg/100g, Sodio 172,22 mg/100g.
Los distintos valores obtenidos se agruparon en una tabla general donde se resume todo el trabajo de laboratorio y se puede visualizar  la síntesis  de las características físicas y la composición química del camote, Ipomea batata de pulpa morada.

