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INTRODUCCIÓN

La duplicación e inconsistencia de datos, desperdicio de recursos informáticos y humanos, etc.,  son problemas que se hacen presentes en los municipios medianos cuando no se cuenta con un sistema integrado que maneje la información de manera correcta, o que a su vez dicho sistema se haya realizado sin cumplir con una metodología bien definida y acorde con una técnica de integración correcta, lo que provoca incluso que los directivos de la institución tomen involuntariamente decisiones que no se apegan a las verdaderas necesidades de la misma.

Una metodología para el análisis y diseño de integración de sistemas informáticos en municipios medianos, es un conjunto de pasos o métodos a seguir para analizar y diseñar sistemas integrados, dicha metodología va a permitir analizar la situación informática actual, determinar los principales procesos que deben realizar los sistemas informáticos, para luego darles un tratamiento que permita tener un efectivo flujo de la información. Con todos estos objetivos se cumple la siguiente hipótesis:  “La creación de una metodología para el análisis y diseño de integración de sistemas informáticos en municipios medianos basado en un estudio comparativo de técnicas de integración, proporcionará una base teórica sólida para integrar la información, que no de lugar a la duplicación de datos y que estos sean consistentes, reales y veraces.”.

Para la realización de la presente investigación científico – experimental, se contó con fuentes de información como los Ilustres Municipios de Otavalo, Tulcán, y específicamente el Ilustre Municipio de Ibarra.  El método de investigación empleado es el inductivo, ya que se parte de elementos particulares como son las inquietudes de los usuarios, para llegar a las conclusiones que nos lleven a implantar la mejor alternativa de acuerdo a la realidad de la institución.  También se emplea el método analítico, porque se realiza un estudio de la situación informática actual para escoger el método adecuado de desarrollo. En las conclusiones se emplea el método sintético.

La aplicación se la realiza en el Ilustre Municipio de Ibarra por ser considerado por la AME (Asociación de Municipalidades del Ecuador) como uno de los mejores municipios medianos del norte del país.

El presente trabajo consta de siete partes principales detallada cada una de ellas por capítulos.  El primer capítulo contiene varios conceptos fundamentales que se utilizan en el presente documento; el segundo capítulo hace un estudio comparativo sobre las técnicas de integración,  y presenta una propuesta de una integración adecuada para las municipalidades medianas del país;  el tercer capítulo es el estudio preliminar, donde se indica como realizar el análisis del municipio como institución, y en segundo lugar la situación informática del mismo;  el cuarto capítulo, indica como hacer el análisis orientado a objetos del sistema;  el quinto capítulo es la metodología para realizar el diseño orientado a objetos del sistema integrado; el capítulo seis se constituye en el aplicativo de la investigación, es decir, es el análisis y diseño orientado a objetos del Ilustre Municipio de Ibarra; por último, el capítulo siete contiene las conclusiones y recomendaciones.  También incluimos anexos al final del proyecto.
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