Introducción.

El sistema de Facturación Comercial en Ambientes Cliente/Servidor fue credo con el objetivo de ser una herramienta administrativa, para el sector comercial en el área de supermercados, abastos, tiendas y locales mercantiles dedicados a la venta de productos al detal.

Una de las formas simples de atención al cliente es cubrir sus necesidades en el menor tiempo posible; lo cual se consigue con una automatización de los procesos de cálculos, de precios de productos de consumo masivo, en el menor tiempo evitando de esa forma la formación de largas colas.

La utilización de las computadoras y software de forma adecuada brindan la posibilidad de comercializar mayores volúmenes de productos y mejorar los márgenes de ganancia; con satisfacción para el cliente y para el personal que se encuentra frente a un mostrador.

Los clientes y su negocio se lo agradecerán si usted, como usuario de este producto lo aprovecha y obtiene una ventaja competitiva frente a sus competencia; solo esta el deseo y en sus manos el poder en funcionamiento esta novedosa herramienta de trabajo.

El  desarrollador.
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