Anexo A
ANALISIS DEL RENDIMIENTO
· Ingeniería del Tráfico
El componente más importante en el diseño de una red es la estimación del tráfico en la misma. El diseño de una red se basa en una serie de valores de tráfico que se han asumido basándose en la suposición de que cumplen con un conjunto de teorías. Sin embargo cuando la red entra en operación es necesario analizar de manera periódica el comportamiento del tráfico en la misma.
Por este motivo es importante el concepto de tráfico, el cual hace referencia a la cantidad de información tanto transmitida como recibida, que fluye por un dispositivo, en una unidad de tiempo.

La medición de tráfico de una red se ha definido como el registro de cantidades que representan el tráfico real en los diferentes elementos de la red y el comportamiento general del sistema. 

Las variables de tráfico de red se miden por lo regular para:

· Permitir la evaluación del comportamiento de la red en su totalidad, así como de cada uno de sus componentes.

· Controlar la red.
· Planear la capacidad de la red con el objetivo del mejoramiento de su costo y del servicio a los usuarios.
Son elementos clave en la evaluación del mejoramiento de una red, tanto la topología de la misma como el tráfico que ésta transmite. Estos elementos pueden ser utilizados para proveer soporte a la planeación de la expansión y la definición del presupuesto necesario.

Las “medidas de tráfico” se utilizan generalmente para revisar la tendencia del flujo de tráfico. Estas medidas también permiten entender mejor las funciones de operación y mantenimiento de la red día a día. Las fallas de redes individuales pueden ser localizadas con precisión y corregidas más eficientemente cuando las medidas y vigilancia de la red global son parte de los métodos normales de operación. Los gastos asociados con las mediciones de tráfico merecen una prioridad alta por su beneficio en la planeación y toma de decisiones.

La ingeniería del tráfico abarca el estudio de las técnicas de diseño y análisis del tráfico de los sistemas de comunicación.

· El Tráfico en la Red
El análisis de una red de computadoras o de una red de telecomunicaciones difiere del análisis de una red de banda ancha, porque la red de banda ancha tiene que manejar varios tipos de tráfico, desde banda estrecha hasta tráfico de banda ancha (voz, video y datos), cada uno con diferentes características, como el tiempo de espera, la tasa de bits, los picos y la tasa promedio de bits.

El tráfico se genera por acceso a la red vía los nodos, los cuales proveen todo el tráfico a la red principal o backbone.

· Análisis de Tendencias
El análisis de tendencias es una función mediante la cual se observan los ritmos de crecimiento de equipo local, aplicaciones y sistemas. El personal encargado de la gestión de la red es el encargado de realizar esta tarea.

Es muy útil contar con reportes por áreas específicas. La disponibilidad de la red es un excelente método para observar estas áreas específicas.

La mayoría de reportes de disponibilidad se concentran en observar si el equipo se puede utilizar (está disponible) durante un período de tiempo específico y entonces calculan el tiempo en el que no se puede utilizar (no disponibilidad, debido a algún desperfecto en su funcionamiento, a alguna tarea de mantenimiento o reparación ). Es importante observar que estos análisis deben ser efectuados en forma individual y no colectivamente, ya que puede obtenerse un desempeño adecuado que oculta en realidad un serio problema en la colectividad.

La disponibilidad (D) se calcula de la siguiente manera:

· Fundamentos del Monitoreo de Redes
El monitoreo de redes consiste en la colección de información sobre el rendimiento, errores y usuarios en la red, con la finalidad de realizar un análisis para planificar el futuro de la expansión de la red y localizar los problemas actuales.

En una red se pueden medir algunos aspectos, pero la lista debe ser lo más significativa y a un costo efectivo. Estos puntos a ser medidos se conocen como indicadores de la red. La Tabla A-1 muestra algunos ejemplos:

	Indicador
	Descripción

	Disponibilidad del circuito


	Tiempo durante el cual un usuario puede enlazarse a una red

	Disponibilidad del nodo
	Tiempo durante el cual un usuario puede usar los nodos de la red, conmutadores, ruteadores, sin tener errores.



	Factor de bloqueo
	Número de usuarios que no pueden acceder a la red porque la señal de ocupado está activa.



	Tiempo de respuesta
	Tiempo comprendido desde el momento en que se transmite una señal, hasta que se recibe.



	LAN Throughput
	Tasa promedio de transmisión de bits disponible para los usuarios finales.

El máximo Throughput Teórico, que se puede observar en una Ethernet usando TCP/IP, para datos de usuario es: 1’185840 bytes/s 

El máximo tamaño del paquete Ethernet (ver figura), luego de las cabeceras y contenedores es de 1464 bytes de datos de usuario.
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Figura: Frame Ethernet
Se asume que solamente un host está transmitiendo (con la mínima brecha Interpaquetes:

cabeceras Ethernet: 22 bytes, cabecera IP: 20 bytes, cabeceras TCP: 20 bytes, contenedor Ethernet: 4 bytes).



	Eficiencia
	Porcentaje de tiempo neto en el que se realizan satisfactoriamente movimientos de paquetes.

Eficiencia = Throughput / LineSpeed

LineSpeed=10 Mbps (LAN - Ethernet)




Tabla A-1. Indicadores de la red.
· Informe del Tiempo de Respuesta
El tiempo de respuesta asociado con diversos servicios de red es realmente importante para el nivel de servicio que el usuario final recibe. El tiempo de respuesta a través de la red afecta la manera en que ciertas interfaces y protocolos se desempeñan.

Informe de Utilización de Red

La mayoría de sistemas de gestión de red, en especial los que se basan en SNMP, toman una sola variable MIB y grafican los datos. Qué se hace si se necesita observar la utilización de un enlace que muestre todos los tipos de protocolos y errores a la vez. Este tipo de informes permitirían al personal local, encargado de la gestión de la red, planear la capacidad de los sistemas, enlaces y segmentos. Además permiten efectuar pruebas con escenarios distintos y observar inmediatamente los cambios y sus efectos en su segmento. Por esto es necesario que este tipo de informes sean accesibles para el personal de soporte local.

La utilización puede ser medida a partir de objetos basados en la gestión por SNMP a través de tablas MIB. Sin embargo, este tipo de interfaces se consideran usualmente como promiscuas, debido a que escuchan todos los paquetes sin importar su destino o protocolo.

Otro método consiste en la utilización de sondas RMON, las cuales pueden proveer excelente información acerca de la utilización del segmento al cual están conectadas. Es necesario mencionar también que los dispositivos tales como ruteadores o puentes, proporcionan información acerca de la utilización de ese segmento y de las interfaces conectadas a estos en forma detallada.

Al implementar una medición del tiempo de respuesta, es necesario verificar que la información que se recibe es correcta, por lo cual es necesario emplear un buen analizador de protocolos como HP LAN Probe o Network Expert Sniffer.

                      10080 min/semana  -  # minutos de bloqueo


D = 1 –                                                          x 100 


                                     # minutos fuera de servicio       
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