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Caso de Negocio: Gestión del Mercado Eléctrico Mayorista
1. Introducción

1.1 Propósito

El principal propósito de este Caso del Negocio es proporcionar información sobre los procesos que se desarrollan durante la gestión del Mercado Eléctrico Mayorista (MEM).  Esta información es utilizada para elaborar un plan de desarrollo del proyecto.

1.2 Alcance

Este documento se aplica al SISTEMA DE GESTION DEL MERCADO ELECTRICO que será desarrollado por el Centro de Cómputo en coordinación con el personal de las áreas involucradas de EMELNORTE S.A.

1.3 Definiciones, Siglas y Abreviaciones

 Ver glosario
1.4 Referencias

Las referencias aplicables son:

1. SIGMEM Documento Caso de Desarrollo 

2. Rational Unified Process WebSite

1.5 Descripción

El documento de los Casos de Negocio contiene la siguiente información:

· Descripción del caso de negocio – Provee una descripción del Caso de Negocio.

· Objetivos
· Metas
· Flujo de trabajo
2. Gestión del Mercado Eléctrico Mayorista
2.1 Descripción

El caso de negocio: Gestión del Mercado Eléctrico Mayorista corresponde al proceso que se desarrolla durante todo el mes para la gestión del MEM, el cual comienza por la toma de lecturas, las liquidaciones diarias que se realizan para la detección de errores en las lecturas y liquidaciones mensuales que se realizan para la emisión de facturas.
3. Metas

Cargar la información de los medidores de Emelnorte a la base de datos.

Comparar los datos obtenidos por Emelnorte con los datos emitidos por el Cenace.

Emitir reportes de las diferencias encontradas entre los datos de la empresa con los del Cenace.

Calcular y emitir informes de la liquidación diaria del mercado eléctrico.
Calcular y emitir reportes sobre las liquidaciones mensuales realizadas en base a la información de los medidores de la empresa.

4. Metas Funcionales

N/A

5. Flujo

5.1 Flujo Básico
5.1.1 Toma de lecturas de Medidores
Las lecturas se descargan diaria y automáticamente a través del programa ION Enterprise.
5.1.2 Carga de datos del CENACE

Los datos del CENACE deben cargarse diaria y mensualmente al sistema.
5.1.3 Comparación de la información
Todos los días el Despacho de Carga  envía al Cenace las lecturas tomadas desde los medidores de los puntos de entrega (SNI -Sistema Nacional Interconectado) y de las centrales de generación, con esta información el Cenace emite las liquidaciones diarias, archivos que son publicados en su sitio Web. Los datos publicados en estos archivos deben ser comparados diariamente con los datos obtenidos a través del programa ION Enterprise para detectar los errores surgidos en el envío y recepción de dichos datos. Los errores encontrados son reportados nuevamente al CENACE, en base a los tiempos establecidos en la regulación, para que se realice las respectivas correcciones.
5.1.4 Liquidación Diaria

Una vez que los datos han sido verificados y los errores han sido corregidos se debe liquidar el Mercado, esto es, calcular la energía que se compro y vendió en el día.
5.1.5 Liquidación Mensual

De acuerdo a la normativa, hasta el 12 de cada mes el Cenace publica las liquidaciones mensuales, información con la cual los Agentes del MEM emiten las facturas por la venta de energía y se cobran las facturas por la compra de energía. Esta liquidación debe ser calculada en base a los datos de la empresa para comprobar si las liquidaciones emitidas por el CENACE están bien calculadas.
6. Categoría 

Este documento es parte de la disciplina de Modelamiento del Negocio de la etapa de incepción.
7. Poscondiciones
Una vez terminado el proceso de liquidación se obtiene el reporte de los índices del MEM requeridos por la Dirección de Planificación.
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