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1.1. Introducción.-

El Presente Capitulo trata acerca de la Mensajería Instantánea, tratando de conocer y entender cada uno de los aspectos que esta conlleva. En primera instancia conoceremos el concepto y la utilización de los servicios de la Mensajería Instantánea para luego profundizar en la forma como presta los servicios y la administración de clientes: Servicios como el de Presencia  y los servicios de Mensajería Instantánea Propiamente dicho. 

Se analizará y dará una visión general de los orígenes  de la mensajería instantánea sus predecesores, además de la forma como ha ido evolucionando hasta ser lo que es hoy,  conocer las ventajas y desventajas de la utilización des este tipo de software.

1.2. Concepto.-

Cada vez más se hacen necesarios nuevos servicios de conversación en tiempo real, a costo razonable y eficiente, de ahí la creación de nuevas alternativas para este tipo de servicios, como pueden ser los IRC, la Mensajería Instantánea o los Chats.

Nos concentraremos en la Mensajería Instantánea, no se lo considera únicamente como una software de comunicación, si no mas bien se lo considera  un servicio de Software que permite la conversación en línea entre dos o más personas, además de ofrecer distintas opciones de aplicación entre las que se encuentran los servicios de presencia, el de asignar un icono a los participantes, emitir una señal sonora y hasta transmisión de archivos entre otros.

La Mensajería Instantánea (MI),  está constituida por dos funciones básicas que son: la capacidad de reconocer si un usuario de nuestra lista se encuentra en línea o no, conocido como el servicio de presencia y la otra función primordial que es la capacidad de establecer una conversación uno a uno que se encuentran en nuestra lista y además se encuentren en línea o activos, este servicio es conocido como el de Mensajería Instantánea propiamente dicho.

La Mensajería Instantánea según la enciclopedia Wikipedia nos dice: “Los mensajeros instantáneos son un conjunto de programas que utilizan el protocolo TCP IP que sirven para enviar y recibir mensajes instantáneos con otros usuarios conectados a Internet u otras redes, además saber cuando están disponibles para hablar ”

1.3. ORÍGENES DE LA MENSAJERÍA INSTANTÁNEA

Estudiando la época de los años ’70 y ’80 en la historia de la computación, muchas personas podían estar a varios kilómetros de distancia y sin embargo, charlar e intercambiar ideas en tiempo real por medio de una conexión a un servidor central o a distintos servidores. Esto se lo conseguía ya sea mediante el programa write o el programa talk; esta forma de comunicación se basó en la necesidad de enviar y responder  mensajes, en distintas terminales bajo el Sistema Operativo Unix, la mensajería instantánea tal como la conocemos ahora se podría pensar que también tuvo sus  orígenes bajo ese sistema operativo. A fines de los ’80 y principios de los ‘90, con el surgimiento de los BBS  (Bulletin Borrad System) y sus servicios en línea, cualquiera que poseía una computadora personal y un módem  y bajo parámetros configurables podía entrar a salas de chat y charlar de la misma manera que si estuvieran en el living de su casa. 

Los tableros de mensajes (BBS, "Bulletin Board System”) son como sitios web aislados y simples, para conectarse el usuario necesita de un software de comunicación especial y la existencia de una comunicación mediante  MODEM. Se crea una entrada en el software para el servicio, que contiene el número de identificación del  teléfono directo del tablero y cualquier parámetro especial para vincularse con la computadora en que reside la tabla de anuncio.  Una vez conectado, se utiliza normalmente una serie de menús para navegar a través del contenido del tablero.  

Para alcanzar a otro tablero, es necesario desligarse del primer tablero y marcar otro.   Son sistemas que permiten el libre intercambio de información entre los participantes. Algunos de estos sistemas permiten  mandar "mensajes rápidos" entre participantes, por lo que también se considera que son los antecesores de los sistemas de mensajería. Estos orígenes de la Mensajería Instantánea se los conoció por las épocas de los años 80’ y principalmente bajo el sistema Operativo Unix.

Los servicios en línea  son servicios apuntados al usuario, que proporcionan una aplicación completa que incluye  software de comunicación necesario para conectarse con su servicio, además de una interfase real que se utiliza cuando se esta en línea y conectado, además de conocer si esta o no disponible dicho cliente. Son como era BBS (Bulletin Board System), pero más sofisticados y con muchas más opciones de aplicación 

Una de las principales atracciones que tienen los modelos en línea es la construcción de una comunidad.  A principios de los noventa, se diseñó un software que reprodujo algunos de los aspectos de los servicios en línea y que fue desarrollado e instalado en servidores web.

Con los chat room (cuartos de charla) surgió la posibilidad de que los usuarios dialoguen con otros en tiempo real, tecleando mensajes que son vistos por todos los que comparten la sala, por otra parte, el e-mail es uno de los servicios más empleados para notificarse con otros, de tal manera que se ha convertido en un sustituto del correo postal, acelerando el proceso de las comunicaciones.

El 19 de Diciembre de 2002, AOL Time Warner anunció que ICQ (el servicio que había adquirido unos años atrás) había logrado una patente en Estados Unidos para la mensajería instantánea, con ello, aunque aseguraron que no iban a solicitar al resto de servicios el cumplimiento de la misma se aseguraba que el término "instant messenger" se convirtiera en una marca registrada de AOL Time Warner y que no puede ser usada por terceros que no estén relacionados con AOL. Como resultado, el cliente multiplataforma Gaim dejó de ser llamado GAIM o gAIM.

Puede considerarse a los mensajeros instantáneos como una fusión entre los servicios de chat y el correo electrónico.

Tanto el chat como la Mensajería Instantánea comparten importantes funcionalidades desde el punto de vista del usuario, como son la mensajería y el soporte a la posibilidad de seleccionar a los usuarios de una lista. Su tecnología permite la rapidez y veracidad del teléfono, lo  gratuito del correo electrónico, con un gran potencial de colaboración, sobrepasado únicamente por el contacto humano real. Sin embargo, el grado de interactividad difiere sustancialmente entre ambos, siendo mayor en el chat,  lo que ha potenciado que el conjunto de aplicaciones existente tenga un enfoque distinto, dependiendo de qué servicio se trate. La tendencia es utilizar los servicios de Mensajería Instantánea  como herramientas de trabajo, mientras que los servicios de chat son más demandados para ocio. No obstante, ambos son necesarios, tanto en las empresas como en el ámbito personal.

Recientemente, algunos servicios de mensajería han comenzado a ofrecer telefonía IP(VoIP), videoconferencia, que permiten integrar capacidades de transmitir audio y video junto con las palabras.

1.4. Aplicaciones de la Mensajería Instantánea.-

Con el paso del tiempo se han ido encontrando nuevas utilidades y aplicaciones para la Mensajería Instantánea, entre las que podemos nombrar las siguientes:

· Introducción para una  comunicación formal.- Puesto que el Servicio de mensajería provee de una comunicación personal  uno a uno, en tiempo real, conciente y lo mas importante,  se conoce que la persona con la que deseamos entablar una conversación se encuentra del otro lado Pudiendo o no establecer la conversación deseada.

· Negociación de la disponibilidad de otros usuarios.- Conocer el estado de los demás usuarios de una lista, es decir conocer si están disponibles, se encuentran lejos de su PC o no están en el.

· Planteamiento de una conversación.- Al enviar un mensaje a una persona que se encuentra disponible en la lista. Teniendo la seguridad que el mensaje enviado llegue a su destinatario.

· Mantenimiento del sentido de la conexión.- Al mantener una conversación y mostrar nuestro estado como disponible para que los otros usuarios  de la lista puedan enviarnos mensajes y poder entablar una conversación.

· Transferencia de  medios de ser necesario.- Esta aplicación es opcional en muchos sistemas de mensajería instantánea, y es de mucha utilidad para los casos en que se desea compartir archivos con otras personas que se encuentran en la lista.

· Seguridad en la información que esta siendo enviada a través del sistema.- Las aplicaciones aseguran la entrega de los mensajes ya que se conoce el estado del destinatario, además la posibilidad de enviar los mensajes de forma tal que el servidor valide nuevamente al destinatario del mensaje mediante la contraseña de este antes de presentar el mensaje en el aplicativo cliente. 

La Mensajería Instantánea  comparte mucha de las características de la conversación informal cara a cara: es breve, oportuna, de dos sentidos. Requiere una mínima  atención; puede supervisarse mientras ocurren otras comunicaciones, permite dar prioridad a los enlaces mientras se atienden otras tareas. Existe también la posibilidad de negar la presencia otorgando mayor control sobre si se mantienen o no una conversación o de cuando hacerla. 

Basándose en la arquitectura P2P (Peer to Peer) Híbrida podemos decir que la Mensajería Instantánea  opera utilizando una  infraestructura combinada de redes, servidores y clientes. El cliente se instala sobre una computadora de usuario final y esta es la interfase que utiliza para comunicarse con otros. Los servidores se ejecutan en máquinas remotas generalmente centralizadas a través de la cual se envían y reciben los mensajes, contenidos e información sobre la presencia de otros clientes en la red. El Servidor será el responsable de autenticar los usuarios y verificar su estado en la línea. La recepción y envió de los mensajes se los realiza a través de un protocolo y puertos apoyados en la tecnología de los Sockets sobre TCP/IP, en los que se encuentra basada la tecnología P2P.

1.5. Componentes de la  Mensajería Instantánea.-

Como se menciono anteriormente la Mensajería Instantánea cuenta con dos funciones o protocolos primordiales, los cuales están compuestos por distintos componentes los cuales se unen para formar una función determinada.

Protocolo de Mensajería Instantánea y Presencia (MIPP)

Servicio de presencia.

El Servicio de Presencia es el encargando de dar a conocer a los demás clientes la presencia de los mismos, este se encuentra en el Servidor  y realiza su trabajo mediante agentes que visitan a todos los clientes que tienen entre sus usuarios de lista al que se acaba de conectar o desconectar. Para ello existe la necesidad de avisar a este servicio que un cliente se encuentra activo en la red, para lo cual el software cliente que sirve de interfase envía un mensaje  de presencia al servidor para que este mensaje sea tratado y notificada al Servicio de Presencia y este a su vez notifique a los demás clientes.  Para esto se basa en dos tipos de Clientes: que son: remitente o Unidad Presentadora de datos (Presentity)  y  Un Receptor u Observar (Watches)  que dependiendo de su rol en el sistema puede ser Observador  Encuestador (Fetcher) u Observador Suscriptor (Subscriber).

Clientes de servicio de presencia

UNIDAD PRESENTADORA DE DATOS. (PRESENTITY).-  Este cliente se encarga de proveer la información de presencia para ser almacenada y distribuida por el servicio de presencia, este cliente es propio de la interfase del cliente trabaja enviando una notificación hacia el servidor cuando el cliente solicita el servicio el momento que realiza una autenticación.

OBSERVADOR (WATCHER).-  Recibe la información de presencia del servicio de presencia, existen dos tipos de observadores (Watcher):

Un Observador Encuestador (Fetcher), que pide información de presencia al servicio de presencia mediante un poller (barrido) , el observador encuestador trabaja el momento en que el servidor autoriza a un usuario la utilización del servicio una vez que la autenticación del usuario ha sido satisfactoria, es propio de la interfase del  cliente, ya que esta busca en la base de datos del servidor el estado de los demás usuario de su lista de contactos.

Un Observador descriptor (Subscriber), Este componente debe tener algún método o forma para “avisar”  al servicio de presencia del cambio de estado de alguno de sus usuarios, mediante la unidad presentadora de datos. Este tipo de observador reacciona a los eventos que se realizan en el cliente como pueden ser: la activación del protector de pantalla lo que indicaría que el cliente se encuentra lejos de su computador o podría enviar mensajes personalizados como: con permiso, fuera del área de trabajo, salí a comer o si va apagar el computador y enviar el mensaje de fuera de línea.
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Ilustración 1: Servicio de Presencia

El Servicio de Presencia obtiene información de los observadores acerca de si mismos y de sus actividades como cambiar el estado de una unidad presentadora de datos o de la autenticación de uno de los usuarios, esta información es distribuida a través de notificaciones por medio  de los suscriptores.

Servicio de Mensajes Instantáneos

El Servicio de Mensajes Instantáneos  también tiene dos distintos tipos de clientes: Enviadores (Sender) y Casillas de Mensajes Instantáneos (instant inbox) para su envío. Cada Mensaje Instantáneo es direccionado a una Dirección de Casilla Instantánea en particular, dependiendo del lugar donde a iniciado sesión el cliente. Y el Servicio de  Mensajería Instantánea intenta enviar el mensaje a la correspondiente Casilla de Mensajes Instantáneos, con el texto y la dirección del enviador para una posible respuesta.
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Ilustración 2: Servicio de Mensajería Instantánea 

PROTOCOLO DE PRESENCIA: Define la  interacción entre los el Servicio de Presencia Unidad Presentadora de Datos (Presentity)  y Observadores. La información de presencia es transportada mediante este Protocolo.

PROTOCOLO DE MENSAJES INSTANTÁNEOS: Define la Iteración entre un momento del Enviador  (Sender) y la Casilla de Mensajes Instantáneos (instant inbox). Los protocolos se apoyan en ya conocidos protocolos de trasporte de Información como los sockets.

1.6. Características que comparten los Sistemas  Mensajería  Instantánea


Algunas de las características comunes comparten los diferentes sistemas de Mensajería Instantánea, siendo los principales los siguientes:

· Presencia. Es el término utilizado en la mensajería instantánea para controlar la disponibilidad de los usuarios  (disponible / no disponible) (available / unavailabe) para poder intercambiar información de forma instantánea. Porque sería algo no muy eficiente enviar un mensaje a una persona que no se encuentre o que no pueda respondernos. La presencia nos dará la seguridad de una respuesta.

· Buddy list. También conocida como  lista de contactos. Se refiere a una lista de usuarios con los que el usuario se comunica y recibe notificaciones de su presencia. Dependiendo del cliente de Mensajería Instantánea esta lista puede ser almacenada del lado del servidor o del lado del cliente. Cualquiera de las dos situaciones dan como resultado el mismo tiempo de respuesta y la misma facilidad de uso. Del lado del cliente este enviara a cada uno de los miembros de su lista a buscar en el servidor su estado, mientras que si la lista se encuentra del lado del servidor el cliente será informado acerca del estado de cada uno de los miembros de su lista de contactos. 

· Push and pull. Al conectarse al sistema de mensajería instantánea, los clientes pueden necesitar realizar un barrido (Poller) de cierta información procedente del servidor. Mientras el cliente permanece conectado, recibirá mensajes -push- procedentes del resto de usuarios sin necesidad de que el usuario tenga que realizar consultas periódicas al servidor a ver si hay nuevos mensajes para él (se trata de un sistema basado en eventos). Es la parte de automatización del servidor de Mensajería Instantánea ya que es este el que se encarga del envió de los mensajes hacia cada uno de los clientes. De lo contrario no se contaría o no se podría hablar de un servicio de Mensajería Instantánea.
· Mostrar varios estados: Disponible, Disponible para hablar, Sin actividad, No disponible, Vuelvo enseguida, Invisible, no conectado, con el estado invisible se puede ver a los demás pero los demás a uno no. Mostrar un mensaje de estado: Es una palabra o frase que aparece en las listas de contactos de tus amigos junto a tu nick (apodo). Puede indicar la causa de la ausencia, o en el caso del estado disponible para hablar.

· Se puede usar un avatar: una imagen que le identifique a uno. No tiene por que ser la foto de uno mismo.
· Chateo  Puede haber varios tipos de mensajes: Aviso: Lanza un mensaje solo. No es una invitación a mantener la conversación, solo se quiere enviar una información. Un ejemplo de uso de este tipo sería el Mensaje del día o MOTD ofrecido por el servidor. Invitación a chatear: Se invita a mantener una conversación tiempo real. Mensaje emergente: Es un aviso que se despliega unos segundos y se vuelve a cerrar. No requiere atención si no se desea. Sirve como aviso breve que moleste lo mínimo posible, un ejemplo de este tipo de mensajes pude ser “Inicia sesión (usuario)”

· Muchas veces es útil mostrar cuando el otro está escribiendo.
· Muchas veces se puede usar emoticonos
· Transferencia de archivos.
·  Posibilidad de usar otros sistemas de comunicación, como una pizarra electrónica usar una videoconferencia.
1.7. Ventajas 

Entre los Ventajas que podemos encontrar al utilizar los servicios de la mensajería Instantánea encontramos muchos entre los cuales podemos tener:

· Es un sistema de uso libre y con el sustento Open Source para la integración de aplicaciones.,por la diversidad de compañías y software, es por eso que se esta  trabajando en estandarizar ese tipo de servicios, porque lo que hasta actualmente existe son sugerencias y comentarios (RFC 2778-RFC 2779)

· Se permiten comunicaciones de forma sencilla y fundamentalmente rápidas, que es una de las características principales de la misma comunicación 

· Ofrece ciertos mecanismos de seguridad mediante autentificación y autorización de usuarios y encriptación de datos, de ser necesario.

· Posee una tendencia creciente en la cantidad de usuarios tanto en el mundo de los negocios así como también en usuarios particulares y ámbitos empresariales e industriales 

· Se podría contar con soporte multiplataformas – incluso portátiles e inalámbricas.

· La mayoría de los sistemas de MI poseen una interfaz de usuario de fácil uso y aprendizaje.

· Son sistemas pequeños, que reducen drásticamente el congestionamiento en el ancho de banda de una red  bajo el concepto en el que están desarrollados, mayoritariamente utilizando una arquitectura P2P híbrida.

· Está en camino de ser un “sistema corporativo” y como tal, a largo plazo, integrarse como aplicaciones del sistema operativo. 

· Tiene una comunicación más fluida que el correo electrónico y menos dificultoso que el teléfono. 

· Tiene un ahorro para las industrias que poseen su red para la comunicación tan o mas expresiva que otros sistemas convencionales de comunicación, sin entrar en gatos que los otros sistemas conllevan, como sería la instalación de aparatos especiales o el pago por el uso del servicio, prácticamente es un servicio gratuito.

1.8. Desventajas

· Las desventajas más significantes son la interoperabilidad y la seguridad.  

· Para resolver el primer problema se ha desarrollado software que permite interoperar entre varios servicios, como son Trillian, Jabber y otros, mientras se espera por un protocolo estándar: el IMMP (Instant Messasing and Presence Protocol) cuyo desarrollo lo lleva adelante Internet Engineering Task Force (IETF). Para lo cual se tiene como referencia al documento   RFC 2778 

· En lo que respecta a la seguridad; IM no fue diseñada para transportar información sensible, gran parte de los productos comerciales masivos no incluyen procedimientos de seguridad.  El nivel de encriptación alcanza a la clave o password, pero a nivel comunicación la encriptación es inexistente.  Solo podría ser posible con software adicional que debe poseer tanto el iniciador como el receptor establecido. El ataque de hackers es otro de las contingencias que pueden presentarse, por ejemplo, publicando un desbordamiento del buffer. Como IM implementa tecnología peer-to-peer, evitando la dirección del servidor y de la red, las máquinas apuntadas estarán dentro del cortafuego y proporcionarían un “túnel” en la red.  En este tipo de tecnologías la confianza es un pilar esencial debido a que  la seguridad es un campo aún no explorado.

· Hace más factible el acceso de virus invasores, como los troyanos y gusanos. Una vez que el sistema está infectado estos programas pueden funcionar sin que se perciba su presencia.  Los métodos utilizados como protección son los firewalls, u otros tipos de filtros.  Lo recomendable sería una línea de defensa personalizada para cada aplicación en concreto tanto como la implementación de técnicas que tiendan a denegar el acceso a recursos a aquellos usuarios que no son de confianza.
1.9. programas de mensajeria instantanea 

Algunos de los programas de mensajería instantánea ampliamente difundidos son:
AIM (America-On-Line Instant Messenger) es un programa de mensajería instantánea de America On Line denominada habitualmente Instant Messenger. La popularidad de la herramienta varía, y suele ubicarse en el tercer lugar de uso, después del Messenger de Microsoft y del de Yahoo!.

La versión del cliente 4.7 proporciona las funcionalidades básicas de agregar amigos a la lista de amigos y entablar conversaciones con ellos. Con otras funcionalidades como:

Usar iconos de Amigos para animar los mensajes instantáneos (personajes animados, símbolos, e imágenes)

Configurar alertas para notificar que sus amigos se han conectado

Compartir la Lista de Amigos

Configurar alertas y leer mensajes de correo de cualquier cuenta

Entre las prestaciones avanzadas están la de llamar a amigos y conversar de PC a PC o de PC a teléfono, aunque requiere un proveedor que soporte el servicio.

La versión 5.0 del cliente proporciona más funcionalidades relativas a la personalización a gusto la interfaz y que se conocerá comercialmente como 'AIM Expressions". A modo de curiosidad, añade una funcionalidad presente en la mayoría de los programas de mensajería instantánea: indicar cuando el usuario con el que estamos charlando está escribiendo un mensaje.

ICQ ("I seek you" o "te busco") es un servicio de mensajería instantánea y el primero de su tipo en ser ampliamente utilizado en Internet, mediante el cual es posible chatear y enviar mensajes instantáneos a otros usuarios conectados a la red de ICQ. También permite el envío de archivos, videoconferencias y charlas de voz.

ICQ fue creado por la empresa de software israelí Mirabilis a finales de los años 90. En 1998 la compañía fue adquirida por AOL.

El protocolo de comunicaciones utilizado por ICQ es conocido como OSCAR, utilizado también por AIM. Los usuarios de la red ICQ son identificados con un número, el cual es asignado al momento de registrar un nuevo usuario, llamado UIN ("Universal Internet Number" o "número universal de Internet"). Debido al gran número de usuarios de ICQ, las identificaciones de usuario más recientes se encuentran por encima del número 100.000.000. En algunos casos, los números más simples y fáciles de recordar son vendidos en subastas por Internet o incluso secuestrados por otros usuarios.

MSN Messenger es un conocido programa de mensajería instantánea para sistemas Windows. Recientemente se introdujo el nombre "Windows Live Messenger" en su versión número 8.

Bajo esta denominación se engloban realmente tres programas diferentes:

MSN Messenger: Es un cliente de mensajería instantánea y su nombre se utiliza para referenciar todos los programas de mensajería de Microsoft.

Windows Messenger: Se instala con Windows XP y se trata de un cliente de mensajería instantánea básico que no soporta muchas características de éstos (avatares, imágenes, etcétera). Sin embargo, es capaz de conectarse al Servicio de comunicaciones y Exchange Instant Messaging usados por algunas empresas (por lo que se conoce como versión para empresas) y permite controlar una máquina de forma remota de forma similar al NetMeeting. Permite dos métodos de conexión: RVP (antiguo protocolo usado en las versiones anteriores a la 2003 de Exchange) y SIP/Simple.

MSN Web Messenger: Versión vía web del cliente aparecida en agosto de 2004. Proporciona características similares al MSN Messenger en un navegador sobre Windows conectado a Internet. Su utilidad reside en que se puede conectar con una cuenta de correo desde un ordenador que no tenga el programa instalado.

Los tres programas pueden usan el mismo protocolo por lo que muchas de sus características son similares.

Para utilizar el servicio se requiere una cuenta en Microsoft Passport. Permite utilizar tanto texto como emoticonos, emoticonos animados (GIF), escritura a mano (imagen), juegos o intercambio de archivos compartidos. También permite conversaciones por voz, mediante una cámara digital y, si está instalado en el sistema Windows Messeger, es posible permitir el control remoto del ordenador a los contactos (restringiendo qué tareas pueden realizar) desde los clientes no web.

Forma parte de los servicios ofrecidos por el portal MSN que incluye correo electrónico con Hotmail o un motor de búsqueda.

Aunque MSN Messenger es el programa o cliente oficial, existen multitud de clientes compatibles con su protocolo (pese a ser un protocolo cerrado) que pueden utilizarse en su lugar.

La ultima versión de MSN Messenger se llama Windows Live Messenger y sólo es compatible con el sistema operativo Microsoft Windows XP. Esta versión incluye la posibilidad de realizar llamadas a teléfonos fijos y móviles mediante los servicios de VoIP, además de contar ahora con la posibilidad de agregar contactos de Yahoo Messenger.


Yahoo! Messenger, también conocido como Yahoo! Instant Messaging y abreviado como YIM, es una aplicación que permite el intercambio en tiempo real de mensajes entre dos o más usuarios en forma de texto.

Es uno de los sistemas de mensajería instantánea más comunes y populares, el servicio se hace cada vez más popular entre usuarios de todas las edades y niveles académicos por la facilidad de comunicación que permite entre dos personas sin importar la distancia entre las mismas, dado que el servicio es completamente gratuito para cualquier persona con acceso al internet.

Hoy en día el Yahoo! Messenger, al igual que otros programas en esta categoría, extiende sus capacidades mucho más allá de un simple intercambio de mensajes de texto en tiempo real, dos usuarios pueden intercambiar también archivos de cualquier tipo por medio del programa, escuchar música mientras conversan e incluso utilizar una Webcam para ver en tiempo real a la persona con quien se conversa, entre otras utilidades.

El mensajero de Yahoo! permite mantener una lista de contactos de las personas que se han agregado a ella, haciendo de esta manera una fácil visualización de quien se encuentra conectado al sistema de mensajería en determinado momento.

Además de una conversación usuario-usuario, Yahoo! Messenger permite crear una sala de conversación comúnmente conocida como Chat donde se mantendrá una conversación instantánea entre más de dos usuarios.

A mediados de 2006 tanto la plataforma de MSN Messenger como la de Yahoo! se integrarán para la formar la red de mensajería instantánea más grande del mundo.

LISTADO DE ALGUNOS PROGRAMAS DE MENSAJERIA INSTANTANEA.

Multi-protocolo

    * Adium

    * Agile Messenger 

    * aMSN

    * Ayttm

    * BitlBee

    * BlowSearch Secure Messenger 

    * Centericq

    * Colloquy (IRC client)

    * Everybuddy 

    * Fire

    * Gaim

    * iChat

    * IM2

    * Konnekt

    * Kopete

    * Milkbone

    * Miranda IM

    * naim

    * ngIM Client 

    * Odigo Messenger

    * Proteus

    * Qnext

    * SIM

    * Trillian

Protocolo Simple

    * Licq

    * Micq

Protocolo Jabber

    * Coccinella 

    * Exodus

    * Google Talk (funciona únicamente con el servidor de gmail.com)

    * Gabber

    * Gajim

    * Jabbin

    * JAJC

    * Psi

    * Tkabber 

Protocolo propietario

    * Akeni 

    * BitWise IM

    * Gadu-Gadu

    * Gossip Corporate Messenger 

    * Instan-t

    * Lotus Sametime

    * My Messenger 

    * Omnipod

    * Skype

    * Softros LAN Messenger

    * Sonork 

    * TiVi 

    * Tlen.pl
1.10. resumen 
Con el desarrollo de las redes de computadoras y la necesidad de comunicación entre los usuarios de las mismas, se han ido creando el software necesario para esta función. Los programas de Mensajería Instantánea han evolucionado al igual que las redes de computación.

La Mensajería Instantánea permite la comunicación en tiempo real entre dos usuarios conectados a una red de datos, esta comunicación puede ser mediante texto, audio, video o videoconferencia. Puede además prestar otros servicios para estos usuarios como son la trasferencia de archivos y  hasta el trabajo comunitario. Es importante destacar que los programas de Mensajería Instantánea conocen el estado de presencia o no del otro usuario con el cual se desea tener una conversación. 
Estos programas ha ido evolucionando a media de que el hardware a evolucionado, así en un  principio estos programas se limitaban a la trasferencia de texto sin formato y desconociendo la presencia del otro usuario, en la actualidad con los programas de mensajería instantánea se pude tener video conferencias, transferir archivos, jugar en red , asistencias remotas entre otras muchas aplicaciones. 

A media que han cambiado los programas de mensajería instantánea ha ido cambiando la tecnología bajo la cual se han desarrollado estos programas, en un principio se utilizaba arquitectura cliente/servidor, luego se utilizo arquitectura de punto a punto (P2P) y por ultimo en la actualidad se utiliza una arquitectura hibrida, una mezcla entre las dos arquitecturas citadas.
� Wikipedia
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