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CAPITULO IX
conclusiones y recomendaciones
9.1. Comprobación de hipótesis
Se ha podido mejorar la utilización de los recursos de red, bajando el uso del sistema de mensajería que anteriormente se utilizaba en  Indutexma textiles.

Se ha mejorado el nivel de aceptación en cuanto al sistema de mensajería puesto que los usuarios pueden conocer el estado de la persona con la cual quieren comunicarse sea por medio de mensajes o el envió de un archivo.

El uso inapropiado del ancho de red existente ha disminuido puesto que en la actualidad el sistema de mensajería instantánea P2P utiliza los recursos de red única y exclusivamente  cuando se envían mensajes con un ancho de 200 bytes por mensaje lo que relativamente bajo si lo comparamos con el anterior que necesariamente utilizaba los recursos de red cada 5 seg, y con un ancho de dependía de la cantidad de registros que existan en determinado momento en el servidor de base de datos y además multiplicado por el numero de usuario que estén ejecutando dicho programa.

9.2. Conclusiones
La tecnología P2P es la mas apropiada con respecto a sistemas de mensajería instantánea ya que basados en sistemas que son iguales es decir a la ves son cliente y servidor se puede tener cierta independencia con respecto a depender de un computador central que se encargue de brindar ese servicio, además de la posibilidad de poder conocer el estado en el que se encuentran los usuarios en determinadas ocasiones y de esta forma poder decidir si se puede mantener o no una conversación y hasta el envío de mensajes.

Una correcta utilización del software y una correcta programación del mismo hace que se puedan dar mejores servicios y prestaciones a los usuarios.

9.3. Recomendaciones
Se recomienda el ir mejorando y variando el sistemas que actualmente se esta utilizando y hacerlo mas meno con capacidad para mostrar imágenes.

La arquitectura P2P es muy amplia pudiendo hacer que el sistema sea una completa herramienta de comunicación dentro de instituciones y empresas aumentando capacidades como las de transmisión de voz y video.

En lo que se respecta a la infraestructura de la empresa es necesario y fundamental realizar el análisis para la implantación de un cableado estructurado previsto para un mayor crecimiento de la empresa

Además poner en practica los estándares de redes ya que estos ha sido diseñados para optimas y tener mejores resultados con los equipos y materiales con los que se cuenta en a actualidad
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