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8. Conclusiones Y Recomendaciones
Antes de concluir con esta investigación es necesario que se mencionen algunas de las conclusiones y recomendaciones acerca de la investigación e implementación de la tesis.

8.1. Verificación de Hipótesis

La hipótesis que se presentó en la aprobación del anteproyecto de la tesis; textualmente dice:

“Con al aplicación de la tecnología VoIP en la empresa eléctrica regional norte EMELNORTE S.A, se reducirán los costos de telefonía y la administración de la red privada de voz será más  óptima”
Para realizar la verificación de la hipótesis:

· EMELNORTE S.A ha reducido en un 20% los costos por concepto de llamadas telefónicas, a continuación se presenta un cuadro comparativo con el consumo del año 2005, y de los meses del año 2006.
	Año de Consumo
	Valor a pagar Facturación telefónica

	2005
	17590.11

	2006
	14459.58


· La administración de la central telefónica instalada se realiza vía Web.

· Se implementó aplicaciones adicionales como: Mensajes de voz, llamadas en espera, registro de llamadas realizadas, entre otras, han facilitado el trabajo para los usuarios de esta red.
8.2. Conclusiones

· Podemos resumir diciendo que VoIP es una tecnología que tiene todos los elementos para su rápido desarrollo.
· Los teléfonos y centrales telefónicas IP, se encuentran en el mercado de forma fácil y con distintas características dependiendo de las necesidades del cliente.

· Tenemos ya un estándar que nos garantiza interoperabilidad entre los distintos fabricantes, como es el SIP y H.323.

· H.323 es más complejos y costoso de implementar en las terminales. Además esta especificación no se concibió para interoperar con otros servicios y lenguajes del mundo Internet como: DNS, HTTP, XML y Java por citar algunos, mientras que SIP saca partido de todos ellos. Otro indicador es la rápida proliferación de servicios sobre SIP además de la telefonía, de todos ellos cabe destacar el servicio de mensajería.

· La reducción de costos en las llamadas telefónicas realizadas.

· Se puede concluir que en un corto plazo y por varios años tanto los servicios tradicionales de voz y los nuevos servicios de VoIP coexistirán en el mercado de las telecomunicaciones.

· En lo que respecta a la legislación de la VoIP aún quedan muchas dudas por despejas, sin embrago, lo que si esta claro es que tanto los operadores que pretendan ofrecer estos nuevos servicios, así como los posibles usuarios (bien sean residenciales o corporativos); necesitan la garantía de poder desplegar infraestructura, participar y competir en ele mercado, así como disponer de servicios de garantías y calidad suficientes.      

8.3. Recomendaciones

· El tráfico de la red de datos debe ser inferior al 80% de su capacidad de lo contrario el tiempo de retardo puede aumentar y dificultar el paso de los datos de voz priorizados.

· Los hubs no evitan que todos los paquetes de datos se transmitan a todos los puertos y esto hace que el tráfico en cada puerto aumente y por tanto se produzca retardos y pérdidas de paquetes en la red. En una red convergente los hubs deberían ser cambiados por switch.
· Los Switch tendrán preferentemente puertos con velocidades de 100 Mbps en lugar de 10 Mbps y con comunicación Full-duplex. Así mismo se recomienda que permitan priorizar la voz a nivel 2 (802.1p/Q), esto permite que cuando en un puerto haya conectado un teléfono IP y detrás de este un PC, el switch priorice los paquetes de voz frente a los de datos. También deben permitir la utilización de VLAN (LAN virtual) con el fin de separar el tráfico de voz en una VLAN de voz y el de datos en otro VLAN de datos.
· Los equipos de datos Switch y Routers soportan los siguientes protocolos de Calidad de Servicio: 802.1 p/Q a nivel 2 y /o DiffServ a nivel 3.

· Conectar siempre Teléfono IP y CPU de los sistemas de voz en un solo puerto dedicado, sin compartir con otros equipos, la única excepción son los PC’s de los usuarios de los teléfonos IP, ya que los teléfonos IP tienen un switch que permite priorizar los datos de voz frente a los del PC.

· La mejor garantía, una Auditoria VoIP: Una auditoria de conformidad con VoIP incluye un estudio de la red actual, análisis de las características de los equipos y la generación de tráfico real de VoIP.

· El servicio de auditoria partirá de un análisis en profundidad de la infraestructura existente: flujo de tráfico (topología, picos de tráfico, tráfico de las diversas aplicaciones,..), volumen de tráfico de voz a ampliar. Seguido de una simulación y análisis del nuevo tipo de tráfico de voz sobre IP, simulación real del tráfico de voz (con teléfonos IP y equipo de medida), medir el rendimiento: retardo, jitter y pérdida de paquetes.   
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