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PREVALENCIA DE ANEMIA POR DEFICIENCIA DE HIERRO Y SU RELACION CON EL RENDIMIENTO ESCOLAR  EN NIÑOS/AS DE LA ESCUELA FRANCISCO JOSE DE CALDAS. PARROQUIA ANDRADE MARIN. CANTON ANTONIO ANTE. PROVINCIA DE IMBABURA.

I. RESUMEN  

La presente investigación se realizo en la escuela Francisco José de Caldas de la Parroquia de Andrade Marín, perteneciente al Cantón Antonio Ante provincia de Imbabura.  El universo estudiado fue 106 niños/as de quinto, sexto y séptimo de básica, el objetivo general fue determinar la prevalencia de anemia por deficiencia de hierro y su relación con el rendimiento escolar en  niños/as escolares.

 A este grupo se tomó muestras de sangre para determinar los niveles de hemoglobina  y hematocrito, se determinó el consumo de alimentos fuentes de hierro mediante encuestas de recordatorio de 24 horas  y frecuencia de consumo de alimentos, además se procedió a la toma de datos antropométricos necesarios para evaluar del estado nutricional de los sujetos en estudio utilizando el puntaje z.

Del análisis de la información obtenida con los exámenes de hemoglobina y hematócrito se determinó que  la prevalencia de anemia tanto en niños como en niñas de quinto a séptimo de básica es del 25%.

Para la determinación del rendimiento escolar  se aplico el test de medición del  coeficiente intelectual a los niños/as los cuales obtuvieron los siguientes porcentajes: el 1% de los niños/as con anemia obtuvieron un rendimiento de muy buena, el 5% obtuvieron un rendimiento de buena, el 3% obtuvieron un rendimiento de regular y el 16% de los niños/as con anemia obtuvieron un rendimiento escolar de insuficiente, lo que permite concluir que la anemia tiene relación directa en el rendimiento escolar.
Cuando analizamos el patrón alimentario de los niños/as encontramos que en el  desayuno el tipo de  preparación predominante es el agua aromática, pan y huevo con un porcentaje del 41%, mientras que la combinación de leche, pan y queso tenía un porcentaje de 24 %, El  refrigerio de los niños/as corresponde a los alimentos y preparaciones que brinda el Ministerio de Educación a través del Programa de Alimentación Escolar (PAE). 
En el almuerzo se puede observar que el 60% de los niños/as consumen sopas de arroz de cebada y fideos con verduras, papas y jugo de frutas. El plato fuerte (40%) constituye el arroz con menestras (leguminosas) con papas fritas y/o ensaladas con carne y jugo de frutas (limonadas). En el refrigerio de la tarde los niños/as reciben en sus hogares gaseosas con pan en un 31%, colada de avena 28%, pan, plátano y jugo de frutas con pan el 25%.
Por último, en la merienda los niños/as consumen: sopa de fideo con papas y zanahoria, arroz de cebada con fréjol y papas ambas con el 72% respectivamente, arroz con tallarín con el 14%, colada de avena y/o leche con pan con el 15%.
Para obtener datos relacionados con el estado nutricional de los niños/as estudiadas se aplico el puntaje Z encontrándose que la prevalencia de desnutrición según el indicador talla/edad el 15%  presentó retardo leve y el 2% presentó retardo moderado. En cuanto al indicador peso/edad el 3% de los alumnos presentaron desnutrición leve y el 1% presentó desnutrición moderada. Para el indicador peso/talla el 1% de los niños/as de la escuela presentó desnutrición moderada.
Al relacionar el rendimiento escolar, género  y presencia de anemia encontramos que el 33% de los niños con anemia presentan notas de regular e insuficiente. Los niños con estado nutricional normal; es decir, los que presentaron niveles de Hb. normales (sin anemia) presentan notas que van de excelente y muy buena. 
Cuando analizamos esta información considerando el sexo femenino, se detecta que sucede el mismo fenómeno con las niñas. A pesar de que el porcentaje es mayor, que alcanza el 44%. Esto demuestra que existe una relación directa entre el rendimiento y la prevalencia de anemia. Esta información confirma que la anemia afecta más al sexo femenino que al masculino.
En cuanto a la relación de la prevalencia de anemia por género y porcentaje de adecuación del consumo de alimentos fuentes de hierro, se puedo apreciar que el 27% presenta un déficit de consumo moderado y el restante porcentaje (31%) refiere un déficit de consumo leve. En  lo referente a  vitamina C el 24% de niños que presentan anemia reportan que el consumo de estos alimentos es deficitario. 

PAGE  
ii

