Glosario

Aplicación: 

Se refiere a un programa de aplicación o a un proceso de una aplicación que está conectado o ejecutandose en una red de computadoras. La capa más externa del modelo OSI de redes es la capa de aplicación. Por cada tipo de aplicación se debe tener sus propias reglas de protocolo para esta capa.
Administración proactiva. 

Involucra las actividades planificadas para asegurar que la red cumpla con los cambios en la demanda, manteniendo los costos lo más bajo posible.

Administración reactiva. 

Involucra la detección y resolución rápida de un problema que ocurre en la red.

Agente. 

Programas autónomos que pueden ser personalizados por un usuario para realizar tareas específicas, tales como recolectar información en un dispositivo o computador y hacerla disponible vía variables MIB.

Agente RMON. 

Dispositivo de monitoreo que mantiene un registro contínuo de un segmento de una LAN.

ASN.1. 

Abstract Syntax Notation One. La Notación Uno de Sintaxis Abstracta es el lenguaje OSI para describir entidades abstractas . La ventaja de esta sintaxis es que no depende del hardware subyacente.

Auto-Discovery. 

Es el proceso de identificar en forma automática los dispositivos de una red. En algunos casos es posible determinar la topología de ésta.

BDC. 

(Backup Domain Controller). Controlador Secundario (o de respaldo) de Dominio

Bridge. 

Los bridges ofrecen un modo de unir dos o más redes para formar una red lógica única, y son similares a los switches. Las redes que se juntan son conocidas en la red resultante como segmentos de red.

CMIP. 

(Common Management Information Protocol). El Protocolo de Administración de Información Común es un protocolo de nivel de aplicación del modelo OSI, para la administración de red. Es más completo y más grande que SNMP.

Capa de aplicación: 

Es la septime y más alta capa del modelo OSI, que interactua con los programas de aplicación y con el usuario.

Cliente: 

Una computadora o estación de trabajo que utiliza los recursos que pone a su disposición un servidor en la red.

Dirección: 

Nombre, etiqueta, número o secuencia de bits utilizado para identificar al receptor de un mensaje, a un dispositivo en particular en una línea multipunto, la trayectoria de una ruta, etc. Es un lugar único en la memoria. También sirve para identificar un nodo en una red.

Grupo de trabajo: 

Grupo de estaciones de trabajo, servidores o ambos junto con todos los componentes de una red, destinados a realizar las mismas funciones y que utilizan las mismas aplicaciones y/o recursos. Funciona como una unidad de red; los miembros pueden tener una geografía o función común, como por ejemplo técnica, producción o administración.

Gateway 

(Pasarela): Se utiliza para conectar dos o más tipos de redes diferentes; puede realizar la conversión de protocolos.

Hub. 

Es un dispositivo que se utiliza en una red y que sirve de emplazamiento central para conectar las estaciones de trabajo entre sí. El término hub se utiliza a menudo como término genérico para denominar a un componente de equipo de red.

ICMP. 

(Internet Control Message Protocol). El Protocolo de Control de Mensajes Internet permite el envío de mensajes de control y error entre distintos gateways, routers o hosts.

Internet: 

Colección de redes de telecomunicación que incluye ARPAnet, MILnet y NSFnet. Internet usa como base al conjunto de protocolo TCP/IP.

Interfaz de red. 

Tarjeta o adaptador que permite conectar un equipo a una red.

IP. 

(Internet Protocol). IP es un protocolo de la capa de red en el modelo de referencia TCP/IP, el cual es un protocolo estándar para enviar una unidad de datos básica (un datagrama IP) a través de una interconexión de redes. IP representa el esquema por el cual dos dispositivos (ambos con direcciones IP) se comunican entre sí.

ISP. 

Proveedor de Acceso a Internet. Persona natural o jurídica que presta el servicio de acceso a Internet, de conformidad a la ley y su normativa complementaria.

ISO. 

(International Standard Organization). Organización Internacional de Estándares.

LAN. 

Red de área local. Es una red de dispositivos conectados (como son PCs, impresoras, servidores y hubs) que cubren un área geográfica relativamente pequeña (generalmente no más grande que una planta o un edificio). Las LANs se caracterizan por transmisiones de alta velocidad en cortas distancias. Ethernet, FDDI y Token Ring son tecnologías ampliamente utilizadas en la configuración de LANs.

Modem: 

Modulador/Demodulador; es un convertidor de señales. Un dispositivo que convierte señales de datos digitales y binarias a una señal compatible con el medio que se está utilizando.
MIB. 

(Management Information Base). Conjunto de variables que mantiene un equipo con soporte para SNMP y que permite monitorearlo. La información se representa mediante ASN.1.

OSI: 

Interconexión de sistemas abiertos. Arquitectura de redes definida por ISO. Describe una estructura de 7 capas para la partición de comunicación de datos y funciones de telecomunicaciones en capas.

Protocolo: 

Este es el procedimiento (cunjunto de pasos, mensajes, forma de mensajes y secuencias) que se utiliza para mover la información de una localización a otra sin errores.
Protocolo de acceso: 

Estas son las reglas de tráfico a las que se apegan las estaciones de trabajo LAN para evitar las colisiones de datos cuando se envían señales a través de un medio compartido. También conocido como MAC. Ejemplos comunes son: CSMA/CD y CSMA/CA.

SNMP. 

(Simple Network Management Protocol). El Protocolo Simple de Administración de Red es un protocolo diseñado para dar al usuario la capacidad de administrar remotamente dispositivos de red.

Servidor

Ordenador que suministra información, a través de una red, a otros ordenadores (llamados clientes)

TCP. 

(Transfer Control Protocol). Es un protocolo de la capa de transporte en el modelo de referencia TCP/IP, el cual se encarga de administrar el flujo de paquetes IP, garantizando que éstos lleguen a su destino correctamente y libres de errores.

TCP/IP. 

(Transfer Control Protocol/Internet Protocol). Corresponde al modelo de referencia de red desarrollado por el Departamento de Defensa de los Estados Unidos en la década de los años 70, para permitir la comunicación entre el equipo de diferentes fabricantes.

Transmisión por difusión (broadcast). 

Un paquete de datos enviado por un dispositivo a todos los nodos en una red.

WAN. 

(Wide Area Network). Una red de área amplia es un interconexión de dispositivos que cubren un área geográfica grande (ciudades, países, continentes).

WINS. 

(Windows Internet Naming Service)
