CAPITULO V

CONCLUSIONES
· Las formas de producción agropecuarias que  utilizan los habitantes de la parroquia Lita, están representados por subsistemas agrícolas y pecuarios, llegando a considerarse como sistemas agroproductivos, que se trabajan en la época de menor pluviosidad y utilizando el riego natural originado por las lluvias. 
· La actividad que mayor demanda de mano de obra ocupa es la actividad forestal, que la realizan en bosques nativos.

· La tecnología utilizada por los trabajadores agropecuarios es la tradicional, especialmente en las áreas agrícola y pecuaria.
· Es indispensable capacitar a los agricultores, en técnicas innovadoras y utilizar nuevos sistemas de producción que  mejoren su rentabilidad.

· La implementación de la Granja Integral Piloto es factible, gracias a la predisposición y colaboración de la mayoría de los agricultores de las diferentes comunidades, quienes han demostrado voluntad y optimismo para ejecutar el proyecto. 

· Existe gran demanda de los productos agrícolas, pecuarios y forestales, que  se producen en forma orgánica.
CAPÍTULO VI

RECOMENDACIONES


Del trabajo realizado, tanto en el campo como en el gabinete, con la información básica de los involucrados puedo recomendar.

· Se debe preparar cursos de capacitación sobre manejo de granjas integrales, que diversifiquen la producción, mejoren su dieta alimenticia y mejoren sus ingresos económicos.
· Las autoridades locales y provinciales deben conseguir los presupuestos económicos necesarios para el establecimiento de la granja integral piloto, los mismos que pueden ser financiados por los gobiernos locales, ONG`s.

· En la implementación de la granja integral deben participar todos los agricultores interesados en el mejoramiento de sus condiciones de vida.

· Debe capacitarse a los productores en la optimización del uso de los recursos naturales, sus interrelaciones y los beneficios que presentan a los miembros de la comunidad como parte de la naturaleza.
· Prestar el asesoramiento técnico permanente por parte de instituciones gubernamentales que existen en la provincia  como son :
-    INIAP, MAGAP, MAE Y OTROS.

· Con la implementación de granjas agroforestales, sin el uso de agroquímicos, se beneficiará a los productores y consumidores, en relación a la salud y mejoramiento de la calidad de vida
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