Implementación del Prototipo con Informix sobre Linux

En vista de que el e-market constructor es un aplicativo en su totalidad distribuido, el cambio de base de datos es totalmente transparente, por tanto, para implementarlo con Informix, lo único se debe hacer es cambiar la fuente de datos en el administrador de ODBC’s.
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Cabe destacar que una vez cambiado la fuente de datos, se debe tener muy en cuenta que el usuario y la clave con el cual se está accesando al DBMS, en caso de que el usuario cambie de una BDD a otra, este debe ser cambiado: en el caché de conexiones del Jaguar y en las conexiones de Dynamo.

Además para que el e-market constructor se inicialice sin ningún problema, primeramente se tiene que subir el motor de la base de datos con el comando 

Oninit –vy, luego para comprobar que todo ha salido de la manera esperada, utilizamos el comando onstat -, si el resultado de este es on-line, no existió ningún problema, y el sistema está listo para trabajar, en el momento de inicializar el motor, se despliega la siguiente pantalla:
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Cabe destacar que el prototipo fue probado en Informix sobre Linux, por tanto no existía una herramienta gráfica para el ingreso a la base de datos, para este efecto se utilizó el dbaccess, que suna herramienta modo texto, que a continuación se presenta.
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Para mayor Informix de la implementación consultar la implementación sobre Sybase, debido a que las demás configuraciones son se relacionan más con el servidor de componentes y el servidor de aplicaciones más que con el motor en si de base de datos.
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